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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

• Αιτιολόγηση και στόχοι της πρότασης 

Από την πρώτη ημέρα της εντολής της, η Επιτροπή έχει θέσει στην κορυφή του πολιτικού της 

θεματολογίου τη δημιουργία θέσεων εργασίας, την ανάπτυξη και τις επενδύσεις. 

Προκειμένου να επιτύχει τις εν λόγω προεξάρχουσες προτεραιότητες, η Επιτροπή προωθεί, 

μεταξύ άλλων, ένα φιλόδοξο θεματολόγιο μεταρρυθμίσεων για βαθύτερη και δικαιότερη 

εσωτερική αγορά, ως βασικό θεμέλιο για την οικοδόμηση μιας πιο ισχυρής και 

ανταγωνιστικής οικονομίας της ΕΕ. 

Οι εν λόγω στόχοι οδηγούν, σε ό,τι αφορά τη φορολογία, στην ανάγκη οικοδόμησης ενός 

δίκαιου και αποδοτικού συστήματος φορολόγησης των εταιρειών στην ΕΕ. 

Προκειμένου να εξασφαλιστεί ο δίκαιος χαρακτήρας των φορολογικών συστημάτων, η 

Επιτροπή έχει θέσει ως βασική προτεραιότητά της την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και 

της φοροαποφυγής και του επιθετικού φορολογικού σχεδιασμού και έχει προωθήσει ένα πολύ 

ενεργό θεματολόγιο μεταρρυθμίσεων. Στο πλαίσιο αυτό —σε στενή συνεργασία με τα κράτη 

μέλη και με τη στήριξη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου— η Επιτροπή οικοδομεί μια ισχυρή 

αμυντική δομή κατά της φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής στην Ευρώπη, ένα ισχυρό 

σύστημα αντιμετώπισης εξωτερικών απειλών για τις φορολογικές βάσεις των κρατών μελών 

και μια σαφή πορεία προς δικαιότερη φορολογία για όλους τους πολίτες και τις επιχειρήσεις 

της ΕΕ. Παράλληλα, πρέπει να διασφαλιστεί ότι τα φορολογικά συστήματα είναι και 

αποδοτικά, ώστε να μπορούν να στηρίξουν μια πιο ισχυρή και ανταγωνιστική οικονομία. 

Αυτό θα πρέπει να γίνει με τη δημιουργία ενός ευνοϊκότερου φορολογικού περιβάλλοντος για 

τις επιχειρήσεις που μειώνει το κόστος συμμόρφωσης και τον διοικητικό φόρτο, και 

διασφαλίζει τη φορολογική ασφάλεια. Συγκεκριμένα, η σημασία της φορολογικής ασφάλειας 

για την προώθηση των επενδύσεων και την ενίσχυση της ανάπτυξης αναγνωρίστηκε 

πρόσφατα από τους ηγέτες της G20 και έχει γίνει ο νέος παγκόσμιος στόχος στον τομέα της 

φορολογίας. 

Η καταπολέμηση της φοροαποφυγής και του επιθετικού φορολογικού σχεδιασμού, τόσο σε 

επίπεδο ΕΕ όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο, θα πρέπει επομένως να συμβαδίζει με τη 

δημιουργία ενός ανταγωνιστικού φορολογικού περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις. Πρόκειται 

για τις δύο όψεις του ίδιου νομίσματος. Δίκαιο είναι το φορολογικό σύστημα που διασφαλίζει 

όχι μόνο ότι τα κέρδη φορολογούνται πράγματι εκεί όπου παράγονται, αλλά και ότι αυτά δεν 

φορολογούνται διπλά. 

Ένα από τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

σε διασυνοριακό επίπεδο είναι η διπλή φορολογία. Υπάρχουν ήδη μηχανισμοί για την 

επίλυση διαφορών διπλής φορολογίας. Πρόκειται για τις διαδικασίες φιλικού διακανονισμού 

(ΔΦΔ) που προβλέπονται σε συμβάσεις για την αποφυγή της διπλής φορολογίας που 

συνάπτονται από τα κράτη μέλη, καθώς και στη Σύμβαση περί διαδικασίας διαιτησίας της 

Ένωσης
1
 για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των κερδών 

συνδεδεμένων επιχειρήσεων. Η Επιτροπή παρακολουθεί σε ετήσια βάση τον αριθμό 

υποθέσεων που εξετάζουν τα κράτη μέλη και τα αντίστοιχα αποτελέσματα. Η ανάλυση 

                                                 
1 Σύμβαση 90/436/ΕΟΚ για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτωση 

διορθώσεως των κερδών συνδεδεμένων επιχειρήσεων· ΕΕ L 225 της 20.8.1990, σ. 10. 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:41990A0436:el:HTML
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δείχνει ότι υπάρχουν υποθέσεις που δεν υπάγονται στους υφιστάμενους μηχανισμούς, δεν 

εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της Σύμβασης περί διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης ή τις 

συμβάσεις για την αποφυγή της διπλής φορολογίας, «παγώνουν» χωρίς ενημέρωση του 

φορολογούμενου για τους λόγους ή δεν επιλύονται ποτέ.  

Μολονότι οι υφιστάμενοι μηχανισμοί λειτουργούν καλά σε αρκετές περιπτώσεις, είναι 

απαραίτητο να βελτιωθούν σε ό,τι αφορά την πρόσβαση των φορολογούμενων σε αυτούς, την 

κάλυψη, την έγκαιρη εφαρμογή και την αποτελεσματικότητά τους. Επιπλέον, οι 

παραδοσιακές μέθοδοι επίλυσης διαφορών δεν συνάδουν πλέον πλήρως με την 

πολυπλοκότητα και τους κινδύνους του υφιστάμενου παγκόσμιου φορολογικού 

περιβάλλοντος. 

Επομένως, πρέπει να βελτιωθούν οι υφιστάμενοι μηχανισμοί επίλυσης διαφορών διπλής 

φορολογίας στην ΕΕ με στόχο τον σχεδιασμό ενός δίκαιου και αποδοτικού φορολογικού 

συστήματος που αυξάνει την ασφάλεια δικαίου. Αυτό θα συμβάλλει καθοριστικά στη 

δημιουργία ενός δίκαιου φορολογικού συστήματος και στο να διασφαλιστεί ότι η εσωτερική 

αγορά της ΕΕ παραμένει ελκυστικό περιβάλλον για επενδύσεις. 

Η προτεινόμενη οδηγία εστιάζει στις επιχειρήσεις και τις εταιρείες, δηλαδή τα κύρια 

ενδιαφερόμενα μέρη που επηρεάζονται σε περιπτώσεις διπλής φορολογίας. Βασίζεται στην 

υφιστάμενη Σύμβαση περί διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης που ήδη περιέχει πρόβλεψη 

για υποχρεωτικό και δεσμευτικό μηχανισμό διαιτησίας, ωστόσο διευρύνει το πεδίο 

εφαρμογής της σε τομείς που δεν καλύπτονται επί του παρόντος και προσθέτει κατηγορίες 

στοχευμένης εφαρμογής με σκοπό την αντιμετώπιση των βασικών διαπιστωμένων ελλείψεων, 

όσον αφορά την εφαρμογή και την αποτελεσματικότητα του εν λόγω μηχανισμού. 

• Συνοχή με ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής 

Η ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με σχέδιο δράσης για ένα δικαιότερο και 

αποδοτικότερο σύστημα φορολόγησης των εταιρειών στην ΕΕ που εκδόθηκε στις 17 Ιουνίου 

2015
2
 προσδιορίζει πέντε νευραλγικούς τομείς δράσης. Ένας από τους εν λόγω τομείς 

αφορούσε τη δημιουργία βελτιωμένου φορολογικού περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις στην 

ΕΕ, με σκοπό την προαγωγή της ανάπτυξης και της απασχόλησης στην ενιαία αγορά. Η 

ανακοίνωση επισήμανε την πρόταση για κοινή ενοποιημένη βάση φορολογίας εταιρειών 

(ΚΕΒΦΕ), που προβλέπεται να εκδοθεί την ίδια ημέρα με την παρούσα πρόταση, ως βασικό 

βήμα προς ένα καλύτερο φορολογικό περιβάλλον για τις επιχειρήσεις, αναγνώρισε ωστόσο 

ότι, στο μεταξύ, το φορολογικό περιβάλλον της ΕΕ για τις επιχειρήσεις θα πρέπει να 

ενισχυθεί με άλλες πρωτοβουλίες. 

Η παρούσα πρόταση συμπληρώνει αυτή για την ΚΕΒΦΕ. Καθώς η ενοποίηση είναι μόνο το 

δεύτερο στάδιο της νέας προσέγγισης στην ΚΕΒΦΕ, θα υπάρχει ακόμη ανάγκη για 

αποτελεσματικούς μηχανισμούς επίλυσης διαφορών. Επιπλέον, μολονότι η πλήρης έγκριση 

ΚΕΒΦΕ έχει σχεδιαστεί ώστε να διασφαλίζει ότι τα κέρδη φορολογούνται εκεί όπου 

παράγονται, δεν θα εμπίπτουν όλες οι εταιρείες στο υποχρεωτικό πεδίο εφαρμογής της 

ΚΕΒΦΕ. Επομένως, είναι εύλογο να αναμένεται ότι ακόμη και στη συνέχεια, ορισμένες 

διαφορές διπλής φορολογίας θα συνεχίσουν να ανακύπτουν, για την επίλυση των οποίων 

είναι απαραίτητο να προβλεφθούν κατάλληλοι μηχανισμοί. 

Εξάλλου, η παρούσα πρόταση βασίζεται σε ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής, ιδίως 

τη Σύμβαση περί διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης. Η προτεινόμενη οδηγία έχει ως στόχο 

                                                 
2 COM(2015) 302 
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τη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής και τη βελτίωση των υφιστάμενων διαδικασιών και 

μηχανισμών χωρίς την αντικατάστασή τους. Έτσι διασφαλίζεται ότι τα κράτη μέλη αφενός 

έχουν στη διάθεσή τους πιο λεπτομερείς διαδικαστικές διατάξεις για την εξάλειψη διαφορών 

διπλής φορολογίας και αφετέρου έχουν αρκετή ευελιξία ώστε να συμφωνούν μεταξύ τους για 

τον μηχανισμό της επιλογής τους. Η θέση του φορολογούμενου βελτιώνεται από πολλές 

απόψεις. Σύμφωνα με την προτεινόμενη οδηγία, οι φορολογούμενοι αποκτούν ενισχυμένα 

δικαιώματα επιβολής —βάσει ορισμένων κριτηρίων— της σύστασης μηχανισμών επίλυσης 

διαφορών, ενώ παράλληλα θα είναι καλύτερα ενημερωμένοι σχετικά με τη διαδικασία και θα 

μπορούν να βασιστούν στην υποχρέωση των κρατών μελών να επιτυγχάνουν δεσμευτικά 

αποτελέσματα. 

• Συνοχή με άλλες πολιτικές της Ένωσης 

Η παρούσα πρόταση εμπίπτει στις πρωτοβουλίες της Επιτροπής για πιο δίκαιη και 

αποτελεσματική φορολογία. Θα συμβάλλει στην εξάλειψη των φορολογικών εμποδίων τα 

οποία δημιουργούν στρεβλώσεις που παρακωλύουν την ορθή λειτουργία της εσωτερικής 

αγοράς. Θα συμβάλλει επομένως σε μια βαθύτερη και δικαιότερη εσωτερική αγορά. 

2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ 

• Νομική βάση 

Η νομοθεσία σχετικά με τους άμεσους φόρους εμπίπτει στο άρθρο 115 της Συνθήκης για τη 

λειτουργία της ΕΕ (ΣΛΕΕ). Η διάταξη αυτή ορίζει ότι τα νομικά μέτρα προσέγγισης δυνάμει 

του εν λόγω άρθρου περιβάλλονται τον νομικό τύπο της οδηγίας. 

• Επικουρικότητα 

Η παρούσα πρόταση συνάδει με την αρχή της επικουρικότητας. Η φύση του αντικειμένου 

απαιτεί μια κοινή πρωτοβουλία σε ολόκληρη την εσωτερική αγορά. Οι κανόνες της παρούσας 

οδηγίας αποσκοπούν στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας των 

μηχανισμών επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας, καθώς οι εν λόγω διαφορές δημιουργούν 

σοβαρά εμπόδια στην ορθή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. Οι μηχανισμοί επίλυσης 

διαφορών διπλής φορολογίας είναι εκ φύσεως διμερείς ή πολυμερείς διαδικασίες που 

απαιτούν συντονισμένη δράση μεταξύ των κρατών μελών. Τα κράτη μέλη αλληλοεξαρτώνται 

κατά την εφαρμογή μηχανισμών επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας: ακόμη και αν είναι 

διαθέσιμοι συναφείς μηχανισμοί επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας, οι ελλείψεις που 

εντοπίζονται, όπως η απαγόρευση της προσφυγής σε αυτούς ή η διάρκεια της διαδικασίας, θα 

επιλύονται αποτελεσματικά μόνο αν αντιμετωπίζονται και συμφωνούνται αμοιβαία από τα 

κράτη μέλη.  

Η ασφάλεια και η προβλεψιμότητα δικαίου σε επίπεδο φορολογούμενου μπορεί να 

αντιμετωπιστεί μόνο μέσω μιας δέσμης κοινών κανόνων που θεσπίζουν σαφή υποχρέωση ως 

προς το αποτέλεσμα, τους όρους για την αποτελεσματική εξάλειψη της διπλής φορολογίας 

και που διασφαλίζουν τη συνεπή εφαρμογή των αποφάσεων που εκδίδονται στο πλαίσιο 

μηχανισμών επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας σε ολόκληρη την ΕΕ. Επιπλέον, μια 

πρωτοβουλία της ΕΕ θα προσέδιδε προστιθέμενη αξία σε σχέση με τους υφιστάμενους 

εθνικούς κανόνες ή τις διμερείς συμφωνίες, με τη δημιουργία ενός συντονισμένου και 

ευέλικτου πλαισίου.  

Η προσέγγιση αυτή είναι επομένως σύμφωνη με την αρχή της επικουρικότητας, όπως 

ορίζεται στο άρθρο 5 ΣΛΕΕ. 
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• Αναλογικότητα 

Το προβλεπόμενο μέτρο δεν υπερβαίνει τα απολύτως απαιτούμενα για την επίτευξη των 

στόχων του. Βασίζεται στους υφιστάμενους μηχανισμούς και προσθέτει έναν περιορισμένο 

αριθμό κανόνων για τη βελτίωσή τους. Οι εν λόγω κανόνες είναι σχεδιασμένοι ώστε να 

ανταποκρίνονται στις διαπιστωμένες ελλείψεις. Η οδηγία αναφέρεται επίσης στους 

μηχανισμούς εναλλακτικής επίλυσης των διαφορών και τις διαδικασίες προσφυγής που 

υφίστανται ήδη σε άλλους τομείς. Τέλος, η οδηγία εξασφαλίζει τον βασικό βαθμό 

συντονισμού εντός της Ένωσης. 

Οι στόχοι της παρούσας πρότασης μπορούν να επιτευχθούν με ελάχιστα έξοδα για τις 

επιχειρήσεις και τα κράτη μέλη, ενώ παράλληλα αποφεύγονται οι φορολογικές δαπάνες και 

το κόστος συμμόρφωσης για τις εταιρείες, καθώς και οι περιττές διοικητικές δαπάνες για τις 

φορολογικές διοικήσεις των κρατών μελών. 

Υπό το πρίσμα αυτό, η πρόταση δεν υπερβαίνει τα απαιτούμενα για την επίτευξη των στόχων 

της και, ως εκ τούτου, συμμορφώνεται με την αρχή της αναλογικότητας. 

• Επιλογή του νομικού μέσου 

Η πρόταση βασίζεται σε οδηγία, που είναι το διαθέσιμο μέσο, σύμφωνα με τη νομική βάση 

του άρθρου 115 ΣΛΕΕ. 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ, 

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ 

ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

• Διαβουλεύσεις με τα ενδιαφερόμενα μέρη 

Από τις 17 Φεβρουαρίου έως τις 10 Μαΐου 2016 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διεξήγαγε δημόσια 

διαβούλευση, στην οποία ζητήθηκε ανατροφοδότηση σχετικά με την επικρατούσα 

κατάσταση, τους στόχους, τα πιθανά είδη δράσης και τις επιλογές που εξετάστηκαν. 

Συνολικά υποβλήθηκαν 87 παρατηρήσεις. 

Η πρωτοβουλία συγκέντρωσε τη γενική υποστήριξη ομάδων ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων 

και ενός αριθμού κρατών μελών που εκφράζουν ανησυχία κυρίως για τον αρνητικό αντίκτυπο 

της απουσίας δράσης σε επίπεδο ΕΕ. Οι μη κυβερνητικοί οργανισμοί, οι ιδιώτες και οι άλλοι 

συμμετέχοντες στη διαβούλευση όχι μόνο δεν εξέφρασαν αρνητική θέση αλλά, αντιθέτως, 

τόνισαν τον σχετικά θετικό αντίκτυπο άλλων πρωτοβουλιών, όπως η ΚΕΒΦΕ. 

Η συντριπτική πλειοψηφία των συμμετεχόντων θεώρησε ότι θα πρέπει να προβλέπονται 

αποτελεσματικά μέτρα για τη διασφάλιση της άρσης της διπλής φορολογίας στην ΕΕ και ότι 

οι υφιστάμενοι μηχανισμοί δεν επαρκούν όσον αφορά το πεδίο της υποχρεωτικής και 

δεσμευτικής επίλυσης διαφορών, την εκτελεστότητα και την αποδοτικότητα. Θεώρησαν ότι η 

υφιστάμενη κατάσταση είναι επιζήμια για την ανάπτυξη, δημιουργεί φραγμούς και αποτρέπει 

τους ξένους επενδυτές από το να επενδύουν στην εσωτερική αγορά της ΕΕ. Οι συμμετέχοντες 

επιβεβαίωσαν σε γενικές γραμμές ότι υφίσταται ανάγκη ανάληψης δράσης στην ΕΕ και ότι 

αυτό θα πρέπει να γίνει βάσει των υφιστάμενων μηχανισμών. Όσον αφορά τους στόχους, θα 

πρέπει να διασφαλίζουν την εξάλειψη της διπλής φορολογίας, να είναι συμβατοί με τις 

διεθνείς εξελίξεις και να προβλέπουν ισχυρότερο ρόλο για τον φορολογούμενο. 

• Συλλογή και χρήση εμπειρογνωσίας 

Οι υπηρεσίες της Επιτροπής οργάνωσαν συνεδρίαση του κοινού φόρουμ της ΕΕ σχετικά με 

τις τιμές μεταβίβασης (JTPF ΕΕ) και της πλατφόρμας για τη χρηστή φορολογική 

διακυβέρνηση (πλατφόρμα ΕΕ), στις 18 Φεβρουαρίου 2016 και στις 15 Μαρτίου 2016 
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αντίστοιχα
3
, προκειμένου να συζητηθεί το εν λόγω ζήτημα με τα ενδιαφερόμενα μέρη και τα 

κράτη μέλη. Συνοπτική παρουσίαση όλων των δραστηριοτήτων διαβούλευσης που 

διενεργούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη στήριξη αυτής της πρωτοβουλίας υπάρχει 

στον δικτυακό τόπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η πρωτοβουλία συζητήθηκε περαιτέρω με 

τους αντιπροσώπους των κρατών μελών στις 26 Ιουλίου 2016. 

• Εκτίμηση των επιπτώσεων 

Η πρόταση υποστηρίζεται από εκτίμηση επιπτώσεων που εξετάστηκε από την επιτροπή 

ρυθμιστικού ελέγχου στις 7 Σεπτεμβρίου 2016. Η επιτροπή εξέφρασε θετική γνώμη.  

Η πρόταση βασίζεται στην προτιμώμενη επιλογή που προσδιορίζεται στην εκτίμηση των 

επιπτώσεων, η οποία συνίσταται στην δημιουργία ενός υποχρεωτικού, δεσμευτικού και 

αποδοτικού μηχανισμού επίλυσης διαφορών, δηλαδή μιας διαδικασίας φιλικού 

διακανονισμού σε συνδυασμό με στάδιο διαιτησίας, με σαφές χρονικό όριο και υποχρέωση 

ως προς το αποτέλεσμα για όλα τα κράτη μέλη. Η πρόταση εφαρμόζεται σε όλους τους 

φορολογούμενους που υπόκεινται σε έναν από τους απαριθμούμενους φόρους εισοδήματος 

επί των κερδών επιχειρήσεων. 

Όσον αφορά τις οικονομικές επιπτώσεις, η πρόταση θα μειώσει το κόστος συμμόρφωσης και 

τα δικαστικά έξοδα για τις εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην ΕΕ ως προς τις 

διασυνοριακές τους δραστηριότητες. Θα μειώσει επίσης τόσο τις εξωτερικές δαπάνες όσο και 

τις εσωτερικές διοικητικές δαπάνες που σχετίζονται με τη διαχείριση τέτοιων διαφορών. Θα 

διευκολύνει τη λήψη επενδυτικών αποφάσεων εντός της ΕΕ με την παροχή μεγαλύτερης 

ασφάλειας και προβλεψιμότητας στους επενδυτές, όσον αφορά την εξουδετέρωση των 

πρόσθετων δαπανών που ανακύπτουν από τη διπλή φορολογία. Σε επίπεδο φορολογικών 

διοικήσεων, η πρόταση αναμένεται να μειώσει τις καθυστερήσεις και τα διαδικαστικά έξοδα, 

αλλά και να αποτελέσει ισχυρό κίνητρο για τη βέλτιστη προσαρμογή της ικανότητας της 

διοίκησης και των εσωτερικών διαδικασιών. Θα βελτιώσει επομένως την αποδοτικότητα. 

Αναμένεται να έχει θετικό αντίκτυπο στην είσπραξη των φόρων μεσοπρόθεσμα και 

μακροπρόθεσμα, καθώς θα ενισχύσει την ανάπτυξη και τις επενδύσεις στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση και θα βελτιώσει την εμπιστοσύνη των φορολογούμενων στο φορολογικό σύστημα 

συνολικά, και κατ’ αυτόν τον τρόπο να ενθαρρύνει την οικειοθελή συμμόρφωση. 

Ως προς τα κοινωνικά οφέλη, η παρούσα πρωτοβουλία ανταποκρίνεται στην αυξανόμενη 

απαίτηση του κοινού για ένα δίκαιο και αποδοτικό φορολογικό σύστημα. Θα εξασφαλίσει 

συνέπεια στην αντιμετώπιση διαφορών διπλής φορολογίας για διασυνοριακές συναλλαγές σε 

επίπεδο ΕΕ και θα προσφέρει μεγαλύτερη διαφάνεια όσον αφορά τον τρόπο που επιλύονται 

οι εν λόγω περιπτώσεις διαφορών. 

• Θεμελιώδη δικαιώματα 

Η παρούσα οδηγία σέβεται τα θεμελιώδη δικαιώματα και τηρεί τις αρχές που αναγνωρίζονται 

ιδίως στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ειδικότερα, η 

παρούσα οδηγία επιδιώκει να εξασφαλίσει τον πλήρη σεβασμό του δικαιώματος 

                                                 
3 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κοινό φόρουμ της ΕΕ σχετικά με τις τιμές μεταβίβασης 

https://ec.europa.eu/taxation_customs/business/company-tax/transfer-pricing-eu-context/joint-transfer-

pricing-forum_en#meetings 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, πλατφόρμα για τη χρηστή φορολογική διακυβέρνηση 

https://ec.europa.eu/taxation_customs/business/company-tax/tax-good-governance/platform-tax-good-

governance_en#meeting 

http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxation/gen_info/good_governance_matters/platform/index_en.htm#meeting
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αμερόληπτου δικαστηρίου, με την παροχή στους φορολογούμενους της δυνατότητας 

προσφυγής στα εθνικά αρμόδια δικαστήριά τους κατά το στάδιο της επίλυσης διαφορών σε 

περίπτωση απαγόρευσης προσφυγής ή όταν τα κράτη μέλη δεν θεσπίζουν συμβουλευτική 

επιτροπή. Διασφαλίζει επίσης την επιχειρηματική ελευθερία. 

4. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Οι επιπτώσεις της πρότασης στον προϋπολογισμό της ΕΕ παρουσιάζονται στο δημοσιονομικό 

δελτίο που συνοδεύει την πρόταση και θα καλυφθούν εντός των διαθέσιμων πόρων. 

5. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

• Σχέδια εφαρμογής και παρακολούθηση, αξιολόγηση και ρυθμίσεις περί 

υποβολής εκθέσεων 

Η Επιτροπή θα παρακολουθεί την εφαρμογή της παρούσας οδηγίας σε συνεργασία με τα 

κράτη μέλη. Οι σχετικές πληροφορίες θα συγκεντρώνονται κατά κύριο λόγο από τα κράτη 

μέλη.  

Προτείνεται η επέκταση του υφιστάμενου πλαισίου παρακολούθησης της εφαρμογής της 

Σύμβασης περί διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης σε επίπεδο JTPF ΕΕ σε όλες τις 

περιπτώσεις διαφορών διπλής φορολογίας σε διασυνοριακές καταστάσεις που καλύπτονται 

από τη νέα νομική πράξη και συγκεντρώνονται σε ετήσια βάση.
 
Η συλλογή των παρακάτω 

πληροφοριών θα επιτρέψει στην Επιτροπή να αξιολογήσει κατά πόσο επιτεύχθηκαν οι 

στόχοι:  

 αριθμός υποθέσεων που κινήθηκαν/έκλεισαν/εκκρεμούν σε ολόκληρη την ΕΕ 

 διάρκεια των μηχανισμών επίλυσης διαφορών, συμπεριλαμβανομένων των λόγων 

που δεν τηρήθηκαν οι προβλεπόμενες προθεσμίες  

 αριθμός περιπτώσεων που κράτος μέλος απέκλεισε την πρόσβαση 

 ποσά φόρου που αφορούν οι υποθέσεις (γενικά αλλά και για αυτές που 

υποβάλλονται σε διαιτησία) 

 αριθμός περιπτώσεων που ζητήθηκε διαιτησία. 

Καθώς τα στατιστικά δεδομένα ήδη συλλέγονται και θα πρέπει να συνεχίσουν να 

συλλέγονται σε ετήσια βάση, αναμένεται ότι τα έξοδα της εν λόγω δραστηριότητας θα 

παραμείνουν ίδια για τα κράτη μέλη και για την Επιτροπή.  

Πέντε έτη μετά την εφαρμογή του μέσου, η Επιτροπή θα αξιολογήσει την κατάσταση όσον 

αφορά την επίλυση διαφορών διπλής φορολογίας σε διασυνοριακές καταστάσεις για εταιρείες 

στην ΕΕ, σε σχέση με τους στόχους και τον γενικό αντίκτυπο στις εταιρείες και την 

εσωτερική αγορά.  

• Αναλυτική επεξήγηση των επιμέρους διατάξεων της πρότασης 

Η οδηγία βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στους όρους της Σύμβασης για την εξάλειψη της διπλής 

φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των κερδών συνδεδεμένων επιχειρήσεων 

(90/436/ΕΟΚ)
4
 («Σύμβαση περί διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης»), που είναι μέρος του 

κεκτημένου της ΕΕ. Όταν εφαρμοστεί, η οδηγία θα ενισχύσει την υποχρεωτική και 

δεσμευτική επίλυση διαφορών στην ΕΕ. 

                                                 
4 ΕΕ L 225 της 20.8.1990, σ. 10.  
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Θα διευρύνει το πεδίο εφαρμογής των μηχανισμών επίλυσης διαφορών σε όλες τις 

διασυνοριακές περιπτώσεις που υπόκεινται σε διπλή φορολογία εισοδήματος επί των κερδών 

επιχειρήσεων (άρθρο 1). Ο στόχος της εξάλειψης της διπλής φορολογίας και οι ειδικές 

περιπτώσεις που θα πρέπει να καλύπτει αναδιατυπώνονται με τους ίδιους όρους με αυτούς 

της Σύμβασης περί διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης. Ωστόσο, η προτεινόμενη οδηγία 

περιέχει επιπλέον ρητή υποχρέωση ως προς το αποτέλεσμα για τα κράτη μέλη, καθώς και 

σαφώς καθορισμένη προθεσμία. Από την άλλη, εξαιρούνται οι περιπτώσεις που 

χαρακτηρίζουν τη διπλή μη φορολόγηση ή περιπτώσεις απάτης, υπαίτιας αδυναμίας 

εκπλήρωσης υποχρεώσεων ή σοβαρής αμέλειας (άρθρο 15). 

Σύμφωνα με τη Σύμβαση περί διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης, η οδηγία προβλέπει 

διαδικασία φιλικού διακανονισμού (ΔΦΔ) που κινείται μετά από ένσταση του 

φορολογούμενου, στο πλαίσιο της οποίας τα κράτη μέλη συνεργάζονται και συμφωνούν 

ελεύθερα σχετικά με τη διαφορά διπλής φορολογίας εντός 2 ετών (άρθρο 4). Αν αποτύχει η 

διαδικασία φιλικού διακανονισμού, οδηγεί αυτομάτως σε διαδικασία επίλυσης της διαφοράς 

με έκδοση οριστικής, υποχρεωτικής και δεσμευτικής απόφασης από τις αρμόδιες αρχές των 

ενδιαφερόμενων κρατών μελών. 

Στο ακόλουθο διάγραμμα συνοψίζονται τα τρία βασικά στάδια της διαδικασίας: η ένσταση, η 

διαδικασία φιλικού διακανονισμού και η διαδικασία επίλυσης διαφορών: 

 

Στα άρθρα 3 έως 5 προβλέπονται επίσημοι κανόνες που διασαφηνίζουν τις προϋποθέσεις υπό 

τις οποίες μια ένσταση είναι παραδεκτή στη διαδικασία φιλικού διακανονισμού, δηλαδή την 

προθεσμία της ένστασης, την επεξήγηση της περίπτωσης διπλής φορολογίας από τον 

φορολογούμενο και την παροχή πληροφοριών προκειμένου να μπορέσουν οι αρμόδιες αρχές 

να εξετάσουν την υπόθεση και το παραδεκτό της. Ενισχύουν επίσης τις πληροφορίες που 

παρέχονται στον φορολογούμενο και θεσπίζουν υποχρέωση για τα κράτη μέλη να 

αποστέλλουν κοινοποιήσεις σε περίπτωση που μια υπόθεση απορριφθεί ή θεωρηθεί 

απαράδεκτη. 

Στάδιο ένστασης

(Άρθρα 3 – 5) 

Μηχανισμός επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας στην ΕΕ –

στάδια της διαδικασίας

Στάδιο διαδικασίας φιλικού διακανονισμού

(Άρθρο 4)

Στάδιο επίλυσης διαφορών

Διαιτησία ή εναλλακτική επίλυση διαφορών

(Άρθρα 5 – 16)
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Στα παρακάτω διαγράμματα συνοψίζονται τα διαφορετικά βήματα που ακολουθούνται στο 

στάδιο της ένστασης και η σύνδεση με τα δυο επόμενα στάδια, δηλαδή τη διαδικασία φιλικού 

διακανονισμού ή τη διαδικασία επίλυσης της διαφοράς: 

 

 

Τα άρθρα 6 έως 7 συμπληρώνουν το αρχικό στάδιο της διαδικασίας φιλικού διακανονισμού 

με αυτόματη διαδικασία διαιτησίας που προβλέπει την επίλυση της διαφοράς μέσω 

διαιτησίας εντός προθεσμίας δεκαπέντε μηνών σε περίπτωση που τα κράτη μέλη δεν 

κατέληξαν σε συμφωνία κατά το αρχικό φιλικό στάδιο. Περιπτώσεις κατά τις οποίες 

αμφότερα τα κράτη μέλη δεν συμφωνούν στην παραδεκτή υπαγωγή της υπόθεσης του 

φορολογούμενου στο στάδιο της διαδικασίας φιλικού διακανονισμού μπορούν επίσης να 

Στάδιο ένστασης

Πρώτη κοινοποίηση 
του μέτρου το οποίο 
συνεπάγεται διπλή 
φορολογία3 έτη

Ένσταση

6 μήνες

1 μήνας για τη βεβαίωση παραλαβής και τη
σχετική ενημέρωση των άλλων κρατών μελών 

2 μήνες για την υποβολή πρόσθετων ερωτημάτων

Κοινοποίηση από 
αμφότερα τα κράτη 
μέλη για την (μη) 
αποδοχή της 
υπόθεσης

Εναλλακτική 1: 
Αμφότερα τα κράτη 

μέλη κάνουν δεκτή την 
ένσταση

Εναλλακτική 2: 
Μόνο ένα κράτος 

μέλος κάνει δεκτή την 
ένσταση

Εναλλακτική 3: 
Αμφότερα τα κράτη 

μέλη απορρίπτουν την 
ένσταση

Έναρξη σταδίου 
φιλικού 

διακανονισμού

Δυνατότητα προσφυγής κατά της 
απορριπτικής απόφασης σε ένα ή αμφότερα 

τα κράτη μέλη

Δυνατότητα προσφυγής κατά της 
απορριπτικής απόφασης στα 

κράτη μέλη που την απέρριψαν 

Θετική 
γνώμη

Θετική 
γνώμη σε 
ένα 
κράτος 
μέλος

Αρνητική γνώμη, ήτοι 
μόνο ένα κράτος 

μέλος
κάνει δεκτή την 
υπόθεση

Έναρξη σταδίου 
επίλυσης 

διαφορών (ΕΔ)

Αρνητική 
γνώμη σε 
αμφότερα 
τα κράτη 
μέλη

Θετική 
γνώμη σε 
αμφότερα τα 
κράτη μέλη

Περάτωση 
διαδικασίας

Άρθρο 3 
παράγραφος 1

Έλεγχος αποδοχής: 3ετής προθεσμία + διπλή φορολογία (άρθρο 3 παράγραφος 1)
+ προϋποθέσεις παραδεκτού (άρθρο 3 παράγραφος 3)

Άρθρο 5

Θετική 
απόφαση 
ΕΔ+ 
αίτημα 1 
κράτους 
μέλους

Μηχανισμός επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας στην ΕΕ –

Στάδιο διαδικασίας φιλικού διακανονισμού

Κοινοποίηση 
αποδοχής από 
αμφότερα τα κράτη 
μέλη

2 έτη

Κοινοποίηση της 
έκβασης του 
σταδίου φιλικού 
διακανονισμού 

Εναλλακτική 1: 
Επίτευξη συμφωνίας

Πιθανή παράταση 6 μηνών σε συμφωνία με τον φορολογούμενο

Εναλλακτική 2: 
Μη επίτευξη 
συμφωνίας

Εφαρμογή (σύμφωνα 
με τις προθεσμίες του 
εθνικού δικαίου)

Έναρξη σταδίου 
επίλυσης διαφορών

Περάτωση 
διαδικασίας

Άρθρο 3 
παράγραφος 5

Άρθρο 4

Άρθρο 4 
παράγραφος 1

Περάτωση 
διαδικασίας

Εξαίρεση περιπτώσεων 
απάτης, υπαίτιας αδυναμίας 
εκπλήρωσης υποχρεώσεων ή 
σοβαρής αμέλειας: απόρριψη
προσφυγής σε διαιτησία 

Άρθρο 15 παράγραφος 4
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υπάγονται σε διαιτησία νωρίτερα, ώστε να επιλύεται το ζήτημα του παραδεκτού της 

υπόθεσης (ενδεχόμενη απαγόρευση προσφυγής), εφόσον το ζητήσει ο φορολογούμενος και 

αποδείξει ότι έχει παραιτηθεί από τα εθνικά μέσα θεραπείας ή ότι έχει παρέλθει η προθεσμία 

προσφυγής στα εν λόγω μέσα θεραπείας. Στο πλαίσιο της εν λόγω συμπληρωματικής 

διαδικασίας διαιτησίας και σύμφωνα με το άρθρο 8 της οδηγίας, πρέπει να διοριστεί ομάδα 

τριών έως πέντε ανεξάρτητων προσωπικοτήτων (διαιτητών) (ένας ή δύο για κάθε κράτος 

μέλος, καθώς και ένας ανεξάρτητος πρόεδρος), μαζί με δύο αντιπροσώπους από κάθε κράτος 

μέλος. Η εν λόγω «συμβουλευτική επιτροπή» εκδίδει οριστική γνώμη σχετικά με τον τρόπο 

εξάλειψης της διπλής φορολογίας στην επίμαχη υπόθεση, η οποία θα είναι δεσμευτική για τα 

κράτη μέλη, εκτός αν καταλήξουν σε εναλλακτική λύση για την άρση της διπλής φορολογίας 

(άρθρο 13). 

Σε περιπτώσεις όπου η συμβουλευτική επιτροπή δεν συσταθεί εντός ορισμένης προθεσμίας, 

δημιουργείται εναλλακτικός μηχανισμός ταχείας επιβολής που τελεί υπό την εποπτεία των 

αρμόδιων εθνικών δικαστηρίων κάθε εμπλεκόμενου κράτους μέλους (άρθρο 7). Στην 

περίπτωση αυτή, ο φορολογούμενος θα έχει τη δυνατότητα να προσφύγει στα εθνικά 

δικαστήρια για τον διορισμό των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που στη συνέχεια επιλέγουν 

τον πρόεδρο. Οι ανεξάρτητες προσωπικότητες και ο πρόεδρος θα επιλέγονται από 

προκαθορισμένο κατάλογο που τηρείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Στα παρακάτω διαγράμματα περιγράφεται το στάδιο της διαδικασίας επίλυσης της διαφοράς, 

καθώς και η νέα διαδικασία επίλυσης που θεσπίζεται για περιπτώσεις απαγόρευσης της 

προσφυγής σε πρώιμο στάδιο, ως αποτέλεσμα της άρνησης ενός μόνο κράτους μέλους να 

δεχτεί ή να κρίνει παραδεκτή την ένσταση, σε αντίθεση με το έτερο κράτος μέλος: 

 

Στάδιο επίλυσης διαφορών (Απόφαση για την αποδοχή και το παραδεκτό)

Συγκρότηση συμβουλευτικής επιτροπής συμπεριλαμβανομένων των κανόνων 
λειτουργίας 

Απόρριψη της αποδοχής και/ή του παραδεκτού της ένστασης 

50 ημέρες

Εναλλακτική 1: 
Σύσταση 

συμβουλευτικής 
επιτροπής· πρόβλεψη 
για απλοποιημένους 
κανόνες λειτουργίας

Εναλλακτική 3: 
Μη σύσταση 

συμβουλευτικής 
επιτροπής

Εναλλακτική 2: 
Σύσταση 

συμβουλευτικής 
επιτροπής· μη 
πρόβλεψη για 

απλοποιημένους 
κανόνες λειτουργίας

6 μήνες

Διατύπωση γνώμης από 
τη συμβουλευτική 
επιτροπή (προαιρετικά 
από την επιτροπή 
εναλλακτικής επίλυσης 
διαφορών* υπό την 
εναλλακτική 1 εφόσον το 
κράτος μέλος συμφωνεί)

Εφαρμογή γενικών 
κανόνων λειτουργίας 
από τη 
συμβουλευτική 
επιτροπή 

Περάτωση διαδικασίας 
παραδεκτού

2 εβδομάδες Δυνατότητα προσφυγής σε εθνικό δικαστήριο 
για τον ορισμό συμβουλευτικής επιτροπής 

Δυνατότητα προσφυγής του 
φορολογούμενου στο δικαστήριο 
για τον διορισμό των μελών της 
συμβουλευτικής επιτροπής

Δυνατότητα προσφυγής κατά 
της απορριπτικής απόφασης 

στο κράτος μέλος που την 
απέρριψε

Θετική 
γνώμη

Αρνητική 
γνώμη 

Εναλλακτική 1: 
Σύσταση συμβουλευτικής 

επιτροπής

Εναλλακτική 2: 
Μη σύσταση 

συμβουλευτικής επιτροπής

Περάτωση 
διαδικασίας

Μη προσφυγή

Άρθρο 5

Έναρξη σταδίου φιλικού 
διακανονισμού εφόσον 

ζητηθεί, διαφορετικά άμεση 
επίλυση της διαφοράς 
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Ο εν λόγω μηχανισμός επιβολής και εναλλακτικού διορισμού για τη διαιτητική αρχή 

βασίζεται σε υφιστάμενους στα κράτη μέλη μηχανισμούς σύμφωνα με τους οποίους, όταν τα 

μέρη που έχουν συνάψει συμφωνία διαιτησίας δεν διορίζουν διαιτητές, ο διορισμός γίνεται 

από τα εθνικά δικαστήρια. Το αρμόδιο εθνικό δικαστήριο που ορίζεται από τα κράτη μέλη 

επιλαμβάνεται ειδικότερα των υποθέσεων που αφορούν στις ελλείψεις που διαπιστώνονται 

στην εκτίμηση των επιπτώσεων, δηλαδή την άρνηση πρόσβασης στη διαδικασία όταν τα 

κράτη μέλη δεν συμφωνούν ως προς το παραδεκτό της διαφοράς διπλής φορολογίας, και το 

«πάγωμα» και την παράταση της διαδικασίας που υπερβαίνει τα δύο έτη. 

Το άρθρο 8 βασίζεται στις απαιτήσεις που συμφωνήθηκαν στη Σύμβαση περί διαδικασίας 

διαιτησίας της Ένωσης σχετικά με τη σύσταση συμβουλευτικής επιτροπής και τους όρους 

υπό τους οποίους καταρτίζεται και τηρείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ο κατάλογος των 

ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που μπορούν να είναι μέλη της συμβουλευτικής επιτροπής. 

Το άρθρο 6 δίνει στις αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών τη δυνατότητα να 

συμφωνούν και να συστήνουν εναλλακτική μορφή φορέα επίλυσης διαφορών που μπορεί να 

επιλύει την υπόθεση με τη χρήση άλλων τεχνικών επίλυσης διαφορών, όπως η 

διαμεσολάβηση, η συμφιλίωση, η πραγματογνωμοσύνη ή οποιαδήποτε άλλη κατάλληλη και 

αποτελεσματική τεχνική. 

Το άρθρο 10 προβλέπει λειτουργικό πλαίσιο για τη συμβουλευτική επιτροπή, τους κανόνες 

λειτουργίας. Οι εν λόγω κανόνες καλύπτουν ουσιαστικές πτυχές όπως η περιγραφή της 

υπόθεσης, ο ορισμός της υποκείμενης νομικής βάσης και τα ερωτήματα που πρέπει να 

απαντώνται από τη συμβουλευτική επιτροπή, καθώς και ορισμένες βασικές υλικοτεχνικές και 

οργανωτικές πτυχές. Αυτές περιλαμβάνουν το χρονοδιάγραμμα, την οργάνωση συνεδριάσεων 

και ακροάσεων, την ανταλλαγή εγγράφων, τη γλώσσα εργασίας και τη διαχείριση των 

δαπανών.  

Το άρθρο 12 αποτυπώνει τις προβλέψεις της Σύμβασης περί διαδικασίας διαιτησίας της 

Ένωσης και καλύπτει τις απαιτήσεις πληροφόρησης και τις διαδικαστικές πτυχές της 

συμβουλευτικής επιτροπής.  

Στάδιο επίλυσης διαφορών (Εξάλειψη της διπλής φορολογίας)

Συγκρότηση συμβουλευτικής επιτροπής συμπεριλαμβανομένων των 
κανόνων λειτουργίας 

Μη επίτευξη συμφωνίας στο πλαίσιο της διαδικασίας φιλικού διακανονισμού 

50 ημέρες

Εναλλακτική 1: 
Σύσταση 

συμβουλευτικής 
επιτροπής (ή επιτροπής 
εναλλακτικής επίλυσης 
διαφορών)· πρόβλεψη 

για κανόνες λειτουργίας

Εναλλακτική 3: 
Μη σύσταση 

συμβουλευτικής επιτροπής

Εναλλακτική 2: 
Σύσταση 

συμβουλευτικής 
επιτροπής· μη 

πρόβλεψη για κανόνες 
λειτουργίας

6 μήνες

Έκδοση γνώμης από τη 
συμβουλευτική επιτροπή 
(προαιρετικά από την 
επιτροπή εναλλακτικής 
επίλυσης διαφορών* υπό 
την εναλλακτική 1 
εφόσον το κράτος μέλος 
συμφωνεί)

Εφαρμογή γενικών 
κανόνων λειτουργίας 
από τη 
συμβουλευτική 
επιτροπή 

Εφαρμογή της γνώμης ή άλλης λύσης 
από τα κράτη μέλη εντός 6 μηνών από 

την έκδοση της απόφασης (σύμφωνα 
με τις προθεσμίες του εθνικού δικαίου)

6 μήνες

Περάτωση 
διαδικασίας

2 εβδομάδες Δυνατότητα προσφυγής σε εθνικό δικαστήριο 
για τον ορισμό συμβουλευτικής επιτροπής 

Δυνατότητα προσφυγής του 
φορολογούμενου στο δικαστήριο 
για τον διορισμό των μελών της 
συμβουλευτικής επιτροπής

Δυνατότητα προσφυγής κατά 
της απορριπτικής απόφασης 

στο κράτος μέλος που την 
απέρριψε

Θετική 
γνώμη

Αρνητική 
γνώμη 

Εναλλακτική 1: 
Σύσταση συμβουλευτικής 

επιτροπής

Εναλλακτική 2: 
Μη σύσταση 

συμβουλευτικής 
επιτροπής

Περάτωση 
διαδικασίας

Μη προσφυγή

Θετική 
απόφαση επί της 
αποδοχής κατά 
το στάδιο της 

ένστασης και μη
υποβολή 

αιτήματος για 
διαδικασία 

φιλικού 
διακανονισμού 
από τα κράτη 

μέλη

Άρθρο 6 παράγραφος 3

Άρθρο 6 
παράγραφος 4

Άρθρο 7

Άρθρο 13 

Άρθρο 14 
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Τα άρθρα 13 και 14 ακολουθούν τη Σύμβαση περί διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης όσον 

αφορά τους όρους, συμπεριλαμβανομένου του περιορισμένου χρονοδιαγράμματος, σύμφωνα 

με τους οποίους η συμβουλευτική επιτροπή θα πρέπει να εκδίδει τη γνώμη της, η οποία θα 

πρέπει να αποτελεί σημείο αναφοράς για την επακόλουθη οριστική και δεσμευτική απόφαση 

των αρμόδιων αρχών. Το άρθρο 11 προβλέπει συγκεκριμένες υποχρεώσεις για τα κράτη μέλη 

όσον αφορά τα έξοδα, οι οποίες αποτυπώνουν τις διατάξεις της Σύμβασης περί διαδικασίας 

διαιτησίας της Ένωσης σχετικά με τα εν λόγω ζητήματα. 

Το άρθρο 15 αντιμετωπίζει κατά τρόπο παρόμοιο με τη Σύμβαση περί διαδικασίας διαιτησίας 

της Ένωσης την αλληλεπίδραση με τις εσωτερικές δικαστικές διαδικασίες και προσφυγές. 

Περιλαμβάνει διατάξεις για εξαιρετικές περιπτώσεις που δεν θα πρέπει να εμπίπτουν στο 

πεδίο εφαρμογής της διαδικασίας (δηλαδή οι περιπτώσεις απάτης, υπαίτιας αδυναμίας 

εκπλήρωσης ή σοβαρής αμέλειας εξαιρούνται). 

Ένας από τους στόχους της προτεινόμενης οδηγίας είναι η ενίσχυση της διαφάνειας. Όσον 

αφορά το ζήτημα αυτό, το άρθρο 16 περιλαμβάνει τις διατάξεις της Σύμβασης περί 

διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης, σύμφωνα με τις οποίες οι αρμόδιες αρχές μπορούν να 

δημοσιεύουν την οριστική διαιτητική απόφαση και πιο λεπτομερείς πληροφορίες, με την 

προϋπόθεση της σύμφωνης γνώμης του φορολογούμενου.  

Το άρθρο 17 καθορίζει τον ρόλο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στη διαδικασία, ιδιαίτερα όσον 

αφορά την τήρηση του καταλόγου ανεξάρτητων προσωπικοτήτων σύμφωνα με το άρθρο 8 

παράγραφος 4. 

Το άρθρο 18 προβλέπει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα εγκρίνει τις πρακτικές ρυθμίσεις που 

είναι απαραίτητες για την ορθή λειτουργία των διαδικασιών που θεσπίζονται με την παρούσα 

οδηγία, επικουρούμενη από επιτροπή επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας. 

Το άρθρο 19 παρέχει στην Επιτροπή την εξουσία να εκδίδει νομικές πράξεις σύμφωνα με το 

άρθρο 20, με σκοπό την επικαιροποίηση των παραρτημάτων I και II ώστε να λαμβάνονται 

υπόψη νέες περιστάσεις. 
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2016/0338 (CNS) 

Πρόταση 

ΟΔΗΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

για τους μηχανισμούς επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ, 

Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως το άρθρο 

115, 

Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νομοθετικής πράξης στα εθνικά κοινοβούλια, 

Έχοντας υπόψη τη γνώμη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
5
, 

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής
6
, 

Αποφασίζοντας σύμφωνα με ειδική νομοθετική διαδικασία, 

Εκτιμώντας τα ακόλουθα: 

(1) Οι περιπτώσεις κατά τις οποίες περισσότερα του ενός κράτη μέλη φορολογούν τα ίδια 

εισοδήματα ή κεφάλαια δύο φορές μπορούν να δημιουργήσουν σοβαρά φορολογικά 

εμπόδια για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε διασυνοριακό επίπεδο. 

Συνεπάγονται υπερβολική φορολογική επιβάρυνση για τις επιχειρήσεις και είναι 

πιθανό να οδηγήσουν σε οικονομικές στρεβλώσεις και αναποτελεσματικότητα, καθώς 

και να έχουν αρνητικές συνέπειες στις διασυνοριακές επενδύσεις και την ανάπτυξη. 

(2) Για τον λόγο αυτό, οι διαθέσιμοι μηχανισμοί στην Ένωση είναι αναγκαίο να 

διασφαλίζουν την επίλυση των διαφορών διπλής φορολογίας και την αποτελεσματική 

εξάλειψη της επίμαχης διπλής φορολογίας. 

(3) Οι υφιστάμενοι μηχανισμοί που προβλέπονται επί του παρόντος στις διμερείς 

φορολογικές συμβάσεις δεν επιτυγχάνουν την παροχή πλήρους απαλλαγής λόγω 

διπλής φορολογίας σε εύθετο χρόνο σε όλες τις περιπτώσεις. Η ισχύουσα Σύμβαση για 

την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των κερδών 

συνδεδεμένων επιχειρήσεων (90/436/ΕΟΚ)
7
 (εφεξής η «Σύμβαση περί διαδικασίας 

διαιτησίας της Ένωσης») έχει περιορισμένο πεδίο εφαρμογής, δεδομένου ότι 

εφαρμόζεται μόνο στις διαφορές σχετικά με τις τιμές μεταβίβασης και τον 

καταλογισμό κερδών σε μόνιμη εγκατάσταση. Η διαδικασία παρακολούθησης που 

διεξήχθη στο πλαίσιο της εφαρμογής της Σύμβασης περί διαδικασίας διαιτησίας της 

Ένωσης αποκάλυψε ορισμένες σημαντικές ελλείψεις, ιδίως σε ό,τι αφορά την 

πρόσβαση στη διαδικασία, καθώς και τη διάρκεια και την αποτελεσματική περάτωση 

της διαδικασίας. 

                                                 
5 ΕΕ C της , σ. . 
6 ΕΕ C της , σ. . 
7 ΕΕ L 225 της 20.8.1990, σ. 10.  
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(4) Προκειμένου να δημιουργηθεί δικαιότερο φορολογικό περιβάλλον, απαιτείται η 

ενίσχυση των κανόνων περί διαφάνειας και των μέτρων κατά της φοροαποφυγής. 

Παράλληλα, στο πνεύμα της εξασφάλισης δίκαιου φορολογικού συστήματος, είναι 

αναγκαίο να διασφαλιστεί η αποφυγή της διπλής φορολογίας των φορολογουμένων 

για τα ίδια εισοδήματα, καθώς και η ύπαρξη ολοκληρωμένων, αποτελεσματικών και 

βιώσιμων μηχανισμών επίλυσης διαφορών. Η βελτίωση των μηχανισμών επίλυσης 

διαφορών διπλής φορολογίας είναι επίσης αναγκαία για την αντιμετώπιση του 

κινδύνου αυξημένου αριθμού διαφορών διπλής ή πολλαπλής φορολογίας που 

αφορούν ενδεχομένως υψηλά ποσά, λόγω των τακτικότερων και περισσότερο 

επικεντρωμένων πρακτικών ελέγχου των φορολογικών διοικήσεων. 

(5) Συνεπώς, η θέσπιση ενός αποτελεσματικού και αποδοτικού πλαισίου για την επίλυση 

φορολογικών διαφορών που εξασφαλίζει ασφάλεια δικαίου και ευνοϊκό για τις 

επενδύσεις επιχειρηματικό περιβάλλον είναι ζωτικής σημασίας για την επίτευξη ενός 

δίκαιου και αποδοτικού συστήματος φορολόγησης των εταιρειών στην Ένωση. Οι 

μηχανισμοί επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας θα πρέπει επίσης να παρέχουν ένα 

εναρμονισμένο και διαφανές πλαίσιο για την επίλυση ζητημάτων διπλής φορολογίας 

και, ως εκ τούτου, να προσπορίζουν οφέλη σε όλους τους φορολογούμενους.  

(6) Η εξάλειψη της διπλής φορολογίας θα πρέπει να επιτυγχάνεται μέσω διαδικασίας το 

πρώτο βήμα της οποίας θα συνίσταται στην υποβολή της υπόθεσης στις φορολογικές 

αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών με στόχο τη διευθέτηση της διαφοράς μέσω 

διαδικασίας φιλικού διακανονισμού. Αν δεν επιτευχθεί σχετική συμφωνία εντός 

ορισμένης προθεσμίας, η υπόθεση θα πρέπει να υποβάλλεται ενώπιον συμβουλευτικής 

επιτροπής ή επιτροπής εναλλακτικής επίλυσης διαφορών, οι οποίες θα απαρτίζονται, 

αφενός, από αντιπροσώπους των ενδιαφερόμενων φορολογικών αρχών και, αφετέρου, 

από ανεξάρτητες προσωπικότητες. Οι φορολογικές αρχές θα πρέπει να λαμβάνουν 

οριστική δεσμευτική απόφαση διά παραπομπής στη γνώμη της συμβουλευτικής 

επιτροπής ή της επιτροπής εναλλακτικής επίλυσης διαφορών. 

(7) Ο βελτιωμένος μηχανισμός επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας θα πρέπει να 

βασίζεται στα υφιστάμενα συστήματα της Ένωσης, συμπεριλαμβανομένης της 

Σύμβασης περί διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης. Ωστόσο, το πεδίο εφαρμογής της 

παρούσας οδηγίας θα πρέπει να είναι ευρύτερο από αυτό της Σύμβασης περί 

διαδικασίας διαιτησίας της Ένωσης, το οποίο περιορίζεται αποκλειστικά στις 

διαφορές σχετικά με τις τιμές μεταβίβασης και τον καταλογισμό κερδών σε μόνιμη 

εγκατάσταση. Η παρούσα οδηγία θα πρέπει να εφαρμόζεται σε όλους τους 

φορολογούμενους που υπόκεινται σε φόρους εισοδήματος επί των κερδών 

επιχειρήσεων αναφορικά με τις διασυνοριακές συναλλαγές τους εντός της Ένωσης. 

Επιπλέον, θα πρέπει να ενισχυθεί το στάδιο της διαιτησίας. Ειδικότερα, είναι 

αναγκαίο να προβλεφθεί σχετική προθεσμία για τη διάρκεια των διαδικασιών 

επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας και να καθοριστούν οι όροι της διαδικασίας 

επίλυσης διαφορών για τους φορολογούμενους. 

(8) Προκειμένου να εξασφαλισθούν ενιαίες προϋποθέσεις για την εφαρμογή της 

παρούσας οδηγίας, θα πρέπει να ανατεθούν εκτελεστικές αρμοδιότητες στην 

Επιτροπή. Οι εν λόγω αρμοδιότητες θα πρέπει να ασκούνται σύμφωνα με τον 

κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 182/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
8
. 

                                                 
8 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 182/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 16ης 

Φεβρουαρίου 2011, για τη θέσπιση κανόνων και γενικών αρχών σχετικά με τους τρόπους ελέγχου από 
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(9) Η παρούσα οδηγία σέβεται τα θεμελιώδη δικαιώματα και τηρεί τις αρχές που 

αναγνωρίζονται ιδίως στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ειδικότερα, η παρούσα οδηγία επιδιώκει να εξασφαλίσει τον πλήρη σεβασμό 

του δικαιώματος αμερόληπτου δικαστηρίου και της επιχειρηματικής ελευθερίας. 

(10) Δεδομένου ότι ο στόχος της παρούσας οδηγίας, δηλαδή η θέσπιση αποτελεσματικής 

και αποδοτικής διαδικασίας επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας στο πλαίσιο της 

ορθής λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς, δεν είναι δυνατόν να επιτευχθεί επαρκώς 

από τα κράτη μέλη, αλλά, λόγω της κλίμακας και των αποτελεσμάτων της δράσης, 

μπορεί να επιτευχθεί καλύτερα σε ενωσιακό επίπεδο, η Ένωση μπορεί να θεσπίσει 

μέτρα, σύμφωνα με την αρχή της επικουρικότητας όπως ορίζεται στο άρθρο 5 της 

Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύμφωνα με την αρχή της αναλογικότητας του 

ιδίου άρθρου, η παρούσα οδηγία δεν υπερβαίνει τα απαιτούμενα για την επίτευξη του 

στόχου αυτού. 

(11) Η Επιτροπή θα πρέπει να επανεξετάσει την εφαρμογή της παρούσας οδηγίας μετά την 

πάροδο πέντε ετών και τα κράτη μέλη θα πρέπει να παράσχουν στην Επιτροπή τα 

κατάλληλα στοιχεία για την υποστήριξη της εν λόγω επανεξέτασης, 

ΕΞΕΔΩΣΕ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΟΔΗΓΙΑ: 

Άρθρο 1 

Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής  

Η παρούσα οδηγία θεσπίζει κανόνες για τους μηχανισμούς επίλυσης διαφορών μεταξύ των 

κρατών μελών σχετικά με τον τρόπο εξάλειψης της διπλής φορολογίας εισοδήματος από 

επιχειρήσεις και τα σχετικά δικαιώματα των φορολογουμένων. 

Η παρούσα οδηγία εφαρμόζεται σε όλους τους φορολογούμενους που υπόκεινται σε έναν από 

τους φόρους εισοδήματος από επιχειρήσεις που απαριθμούνται στο παράρτημα I, 

συμπεριλαμβανομένων των μόνιμων εγκαταστάσεων που βρίσκονται σε ένα ή περισσότερα 

κράτη μέλη και των οποίων η έδρα βρίσκεται είτε σε κράτος μέλος είτε σε περιοχή 

δικαιοδοσίας εκτός της Ένωσης. 

Η παρούσα οδηγία δεν εφαρμόζεται σε εισοδήματα ή κεφάλαια που εμπίπτουν στο πεδίο 

εφαρμογής φοροαπαλλαγής ή για τα οποία ισχύει μηδενικός φορολογικός συντελεστής βάσει 

των εθνικών κανόνων. 

Η παρούσα οδηγία δεν εμποδίζει την εφαρμογή εθνικής νομοθεσίας ή διατάξεων διεθνών 

συμφωνιών όπου απαιτείται για την αποτροπή της φοροδιαφυγής, της φορολογικής απάτης ή 

των καταχρήσεων. 

Άρθρο 2 

Ορισμοί 

Για τους σκοπούς της παρούσας οδηγίας, ισχύουν οι ακόλουθοι ορισμοί: 

                                                                                                                                                         
τα κράτη μέλη της άσκησης των εκτελεστικών αρμοδιοτήτων από την Επιτροπή (ΕΕ L 55 της 

28.2.2011, σ. 13). 
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1. «αρμόδια αρχή»: η αρχή κράτους μέλους η οποία έχει οριστεί για τον λόγο αυτό από 

το οικείο κράτος μέλος· 

2. «αρμόδιο δικαστήριο»: το δικαστήριο κράτους μέλους το οποίο έχει οριστεί από το 

οικείο κράτος μέλος· 

3. «διπλή φορολογία»: η επιβολή των φόρων που απαριθμούνται στο παράρτημα I της 

παρούσας οδηγίας από δύο (ή περισσότερες) περιοχές φορολογικής δικαιοδοσίας επί 

του ίδιου φορολογητέου εισοδήματος ή κεφαλαίου εκ μέρους των εθνικών ή 

δικαστικών αρχών τους, όταν αυτή επιφέρει i) πρόσθετο φόρο, ii) αύξηση 

φορολογικών υποχρεώσεων ή iii) ακύρωση ή μείωση ζημιών, οι οποίες θα 

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για την αντιστάθμιση φορολογητέων κερδών· 

4. «φορολογούμενος»: κάθε πρόσωπο ή μόνιμη εγκατάσταση που υπόκειται στους 

φόρους εισοδήματος που απαριθμούνται στο παράρτημα I της παρούσας οδηγίας. 

Άρθρο 3 

Ένσταση 

1. Κάθε φορολογούμενος που υπόκειται σε διπλή φορολογία δικαιούται να υποβάλει 

ένσταση με την οποία ζητείται η επίλυση της διπλής φορολογίας σε κάθε αρμόδια 

αρχή των ενδιαφερόμενων κρατών μελών εντός τριών ετών από την παραλαβή της 

πρώτης κοινοποίησης του μέτρου το οποίο συνεπάγεται διπλή φορολογία, 

ανεξάρτητα από τη χρήση των μέσων θεραπείας που προβλέπονται από το εθνικό 

δίκαιο οποιουδήποτε εκ των ενδιαφερόμενων κρατών μελών. Ο φορολογούμενος 

προσδιορίζει στην ένσταση που υποβάλλει σε κάθε σχετική αρμόδια αρχή ποια άλλα 

κράτη μέλη αφορά η υπόθεση.  

2. Οι αρμόδιες αρχές βεβαιώνουν την παραλαβή της ένστασης εντός ενός μήνα από την 

παραλαβή της. Ενημερώνουν επίσης τις αρμόδιες αρχές των άλλων ενδιαφερόμενων 

κρατών μελών σχετικά με την παραλαβή της ένστασης. 

3. Η ένσταση είναι παραδεκτή, εάν ο φορολογούμενος παρέχει στις αρμόδιες αρχές 

κάθε ενδιαφερόμενου κράτους μέλους τις ακόλουθες πληροφορίες: 

α) το όνομα, τη διεύθυνση, τον αριθμό φορολογικού μητρώου και άλλες 

πληροφορίες που απαιτούνται για την αναγνώριση του (των) 

φορολογούμενου(-ων) που υπέβαλε(-αν) την ένσταση στις αρμόδιες αρχές και 

τυχόν άλλων φορολογουμένων που θίγονται άμεσα· 

β) τις υπό εξέταση φορολογικές περιόδους· 

γ) λεπτομερή στοιχεία όσον αφορά τα γεγονότα και τις περιστάσεις της 

συγκεκριμένης υπόθεσης (περιλαμβανομένων λεπτομερών στοιχείων όσον 

αφορά τη διάρθρωση της συναλλαγής και τις σχέσεις μεταξύ του 

φορολογούμενου και των λοιπών μερών που συμμετέχουν στις σχετικές 

συναλλαγές) και, γενικότερα, τη φύση και την ημερομηνία των μέτρων τα 

οποία συνεπάγονται τη διπλή φορολογία, καθώς και τα σχετικά ποσά στο 

νόμισμα των ενδιαφερόμενων κρατών μελών, από κοινού με αντίγραφο τυχόν 

δικαιολογητικών εγγράφων· 

δ) τους ισχύοντες εθνικούς κανόνες και συμβάσεις αποφυγής της διπλής 

φορολογίας· 
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ε) τις ακόλουθες πληροφορίες από τον φορολογούμενο που υπέβαλε την ένσταση 

στις αρμόδιες αρχές μαζί με αντίγραφο τυχόν δικαιολογητικών εγγράφων: 

i) έκθεση στην οποία εξηγούνται οι λόγοι για τους οποίους ο 

φορολογούμενος θεωρεί ότι συντρέχει περίπτωση διπλής φορολογίας· 

ii) λεπτομερή στοιχεία όσον αφορά τις διαδικασίες προσφυγής και 

αντιδικίας που έχουν κινηθεί από τους φορολογούμενους σχετικά με τις 

υπό εξέταση συναλλαγές και οποιεσδήποτε δικαστικές αποφάσεις 

σχετικά με την υπόθεση· 

iii) δέσμευση του φορολογούμενου να απαντήσει όσο το δυνατόν 

πληρέστερα και ταχύτερα σε όλα τα ενδεδειγμένα αιτήματα που θα 

διατυπωθούν από αρμόδια αρχή και να παράσχει κάθε απαιτούμενο 

έγγραφο κατόπιν αιτήματος των αρμόδιων αρχών· 

iv) αντίγραφο των φύλλων ελέγχου, έκθεσης φορολογικού ελέγχου ή 

ισοδύναμου έγγραφου που οδηγεί στην εικαζόμενη διπλή φορολογία και 

κάθε άλλου εγγράφου που εκδόθηκε από τις φορολογικές αρχές σε σχέση 

με την επίμαχη διπλή φορολογία· 

στ) κάθε συγκεκριμένη πρόσθετη πληροφορία που θα ζητηθεί από τις αρμόδιες 

αρχές. 

4. Οι αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών μπορεί να ζητήσουν τις 

πληροφορίες που αναφέρονται στην παράγραφο 3 στοιχείο στ) εντός δύο μηνών από 

την παραλαβή της ένστασης. 

5. Οι αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών αποφασίζουν για την 

αποδοχή και το παραδεκτό της ένστασης του φορολογούμενου εντός έξι μηνών από 

την παραλαβή της. Οι αρμόδιες αρχές ενημερώνουν τους φορολογούμενους και τις 

αρμόδιες αρχές των άλλων κρατών μελών σχετικά με την απόφασή τους.  

Άρθρο 4 

Απόφαση περί αποδοχής ένστασης – Διαδικασία φιλικού διακανονισμού 

1. Εάν οι αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών αποφασίσουν να κάνουν 

δεκτή την ένσταση σύμφωνα με το άρθρο 3 παράγραφος 5, προσπαθούν να 

εξαλείψουν τη διπλή φορολογία με διαδικασία φιλικού διακανονισμού εντός δύο 

ετών από την τελευταία κοινοποίηση της απόφασης ενός εκ των κρατών μελών περί 

της αποδοχής της ένστασης. 

Η διετής περίοδος του πρώτου εδαφίου μπορεί να παραταθεί για μέγιστο διάστημα 

έξι μηνών κατόπιν αιτήματος αρμόδιας αρχής ενδιαφερόμενου κράτους μέλους, 

εφόσον η αιτούσα αρμόδια αρχή παράσχει σχετική αιτιολόγηση εγγράφως. Η εν 

λόγω παράταση υπόκειται στην αποδοχή από τους φορολογούμενους και τις άλλες 

αρμόδιες αρχές. 

2. Η διπλή φορολογία θεωρείται ότι έχει εξαλειφθεί σε οποιαδήποτε από τις κατωτέρω 

περιπτώσεις: 

α) το εισόδημα που υπόκειται σε διπλή φορολογία έχει συμπεριληφθεί στον 

υπολογισμό του φορολογητέου εισοδήματος σε ένα μόνο κράτος μέλος· 
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β) το ποσό του φόρου που επιβάλλεται στο εισόδημα αυτό σε ένα κράτος μέλος 

μειώνεται κατά ποσό ίσο προς το φόρο που του έχει επιβληθεί σε οποιοδήποτε 

άλλο ενδιαφερόμενο κράτος μέλος. 

3. Όταν οι αρμόδιες αρχές των κρατών μελών καταλήξουν σε συμφωνία για την 

εξάλειψη της διπλής φορολογίας εντός της προθεσμίας που προβλέπεται στην 

παράγραφο 1, κάθε αρμόδια αρχή των ενδιαφερόμενων κρατών μελών διαβιβάζει 

την εν λόγω συμφωνία στον φορολογούμενο ως απόφαση δεσμευτική για την αρχή 

και εκτελεστή από τον φορολογούμενο, με την επιφύλαξη της παραίτησης του 

φορολογούμενου από το δικαίωμα προσφυγής σε οποιοδήποτε εθνικό μέσο 

θεραπείας. Η απόφαση αυτή εφαρμόζεται ανεξαρτήτως των προθεσμιών που 

προβλέπονται από το εθνικό δίκαιο των οικείων κρατών μελών.  

4. Εάν οι αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών δεν καταλήξουν σε 

συμφωνία για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας εντός της προθεσμίας που 

προβλέπεται στην παράγραφο 1, κάθε αρμόδια αρχή των ενδιαφερόμενων κρατών 

μελών ενημερώνει σχετικά τους φορολογούμενους εκθέτοντας τους λόγους για τη μη 

επίτευξη συμφωνίας. 

Άρθρο 5 

Απορριπτική απόφαση 

1. Οι αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών δύνανται να αποφασίσουν 

την απόρριψη της ένστασης, εάν η ένσταση είναι απαράδεκτη ή δεν συντρέχει 

περίπτωση διπλής φορολογίας ή δεν έχει τηρηθεί η τριετής προθεσμία του άρθρου 3 

παράγραφος 1. 

2. Εάν οι αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών δεν αποφανθούν επί της 

ένστασης εντός έξι μηνών από την παραλαβή της ένστασης του φορολογούμενου, η 

ένσταση θεωρείται απορριφθείσα. 

3. Σε περίπτωση απόρριψης της ένστασης, ο φορολογούμενος δικαιούται να προσφύγει 

κατά της απόφασης των αρμόδιων αρχών των ενδιαφερόμενων κρατών μελών 

σύμφωνα με τους εθνικούς κανόνες. 

Άρθρο 6 

Επίλυση διαφορών από συμβουλευτική επιτροπή 

1. Συγκροτείται συμβουλευτική επιτροπή από τις αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων 

κρατών μελών σύμφωνα με το άρθρο 8, εάν η ένσταση απορριφθεί βάσει του άρθρου 

5 παράγραφος 1 από μία μόνο από τις αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών 

μελών. 

2. Η συμβουλευτική επιτροπή αποφαίνεται για το παραδεκτό και την αποδοχή της 

ένστασης εντός έξι μηνών από την ημερομηνία κοινοποίησης της τελευταίας 

απορριπτικής απόφασης βάσει του άρθρου 5 παράγραφος 1 την οποία εξέδωσαν οι 

αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών. Ελλείψει κοινοποίησης 

απόφασης εντός της εξάμηνης προθεσμίας, η ένσταση θεωρείται απορριφθείσα. 

Εάν η συμβουλευτική επιτροπή επιβεβαιώσει την ύπαρξη διπλής φορολογίας και το 

παραδεκτό της ένστασης, κινείται η διαδικασία φιλικού διακανονισμού του άρθρου 4 
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κατόπιν αιτήματος μιας από τις αρμόδιες αρχές. Η ενδιαφερόμενη αρμόδια αρχή 

ενημερώνει τη συμβουλευτική επιτροπή, τις άλλες ενδιαφερόμενες αρμόδιες αρχές 

και τους φορολογούμενους σχετικά με το εν λόγω αίτημα. Η διετής προθεσμία του 

άρθρου 4 παράγραφος 1 αρχίζει από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης της 

συμβουλευτικής επιτροπής για την αποδοχή και το παραδεκτό της ένστασης.  

Εάν καμία αρμόδια αρχή δεν ζητήσει την κίνηση της διαδικασίας φιλικού 

διακανονισμού εντός τριάντα ημερολογιακών ημερών, η συμβουλευτική επιτροπή 

γνωμοδοτεί σχετικά με τον τρόπο εξάλειψης της διπλής φορολογίας όπως 

προβλέπεται στο άρθρο 13 παράγραφος 1. 

3. Η συμβουλευτική επιτροπή συγκροτείται από τις αρμόδιες αρχές των 

ενδιαφερόμενων κρατών μελών, όταν οι τελευταίες δεν καταλήξουν σε συμφωνία 

για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας στο πλαίσιο της διαδικασίας φιλικού 

διακανονισμού εντός της προθεσμίας του άρθρου 4 παράγραφος 1. 

Η συμβουλευτική επιτροπή συγκροτείται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 8 και 

γνωμοδοτεί σχετικά με τον τρόπο εξάλειψης της διπλής φορολογίας σύμφωνα με τις 

διατάξεις του άρθρου 13 παράγραφος 1. 

4. Η συμβουλευτική επιτροπή συστήνεται το αργότερο εντός πενήντα ημερολογιακών 

ημερών από το πέρας της εξάμηνης προθεσμίας του άρθρου 3 παράγραφος 5, εάν η 

σύστασή της γίνεται σύμφωνα με την παράγραφο 1. 

Η συμβουλευτική επιτροπή συστήνεται το αργότερο εντός πενήντα ημερολογιακών 

ημερών από το πέρας της προθεσμίας του άρθρου 4 παράγραφος 1, εάν η σύστασή 

της γίνεται σύμφωνα με την παράγραφο 2. 

Άρθρο 7 

Διορισμός από τα εθνικά δικαστήρια 

1. Εάν η συμβουλευτική επιτροπή δεν συσταθεί εντός της προθεσμίας του άρθρου 6 

παράγραφος 4, τα κράτη μέλη προβλέπουν ότι οι φορολογούμενοι δύνανται να 

προσφύγουν σε αρμόδιο εθνικό δικαστήριο.  

Εάν η αρμόδια αρχή κράτους μέλους δεν διορίσει τουλάχιστον μία ανεξάρτητη 

προσωπικότητα και αναπληρωτή αυτής, ο φορολογούμενος δύναται να ζητήσει από το 

αρμόδιο δικαστήριο του οικείου κράτους μέλους να προβεί στον διορισμό ανεξάρτητης 

προσωπικότητας και αναπληρωτή αυτής, βάσει του καταλόγου που αναφέρεται στο άρθρο 8 

παράγραφος 4. 

Εάν οι αρμόδιες αρχές όλων των ενδιαφερόμενων αρχών δεν προβούν σε σχετικό διορισμό, ο 

φορολογούμενος δύναται να ζητήσει από τα αρμόδια δικαστήρια κάθε κράτους μέλους να 

προβούν στον διορισμό των δύο ανεξάρτητων προσωπικοτήτων σύμφωνα με το δεύτερο και 

τρίτο εδάφιο. Οι ανεξάρτητες προσωπικότητες που διορίζονται κατ’ αυτόν τον τρόπο ορίζουν 

πρόεδρο με κλήρωση, βάσει του καταλόγου των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που 

συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για την ιδιότητα του προέδρου σύμφωνα 

με το άρθρο 8 παράγραφος 4. 

Για τον διορισμό των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων και των αναπληρωτών τους, οι 

φορολογούμενοι προσφεύγουν σε καθένα από τα αντίστοιχα κράτη κατοικίας ή 

εγκατάστασής τους, εάν η υπόθεση αφορά δύο φορολογούμενους, ή στα κράτη μέλη των 

οποίων οι αρμόδιες αρχές δεν προέβησαν στον διορισμό τουλάχιστον μίας ανεξάρτητης 

προσωπικότητας και αναπληρωτή της, εάν η υπόθεση αφορά μόνο έναν φορολογούμενο. 
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2. Ο διορισμός των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων και των αναπληρωτών τους 

σύμφωνα με την παράγραφο 1 παραπέμπεται ενώπιον αρμόδιου δικαστηρίου 

κράτους μέλους μόνο μετά την παρέλευση της προθεσμίας των πενήντα ημερών του 

άρθρου 6 παράγραφος 4 και εντός δύο εβδομάδων από την παρέλευση της εν λόγω 

προθεσμίας. 

3. Το αρμόδιο δικαστήριο αποφαίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 1 

και κοινοποιεί την απόφασή του στον προσφεύγοντα. Η διαδικασία που εφαρμόζεται 

για τον διορισμό των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων από το αρμόδιο δικαστήριο, 

όταν τα κράτη μέλη δεν προβαίνουν στον διορισμό αυτών, είναι ίδια με αυτή που 

προβλέπεται βάσει της εθνικής νομοθεσίας σε υποθέσεις αστικής και εμπορικής 

διαιτησίας, όταν τα δικαστήρια διορίζουν διαιτητές σε περιπτώσεις όπου τα μέρη δεν 

καταλήγουν σε σχετική συμφωνία. Το αρμόδιο δικαστήριο ενημερώνει επίσης τις 

αρμόδιες αρχές που δεν συγκρότησαν αρχικά τη συμβουλευτική επιτροπή. Το εν 

λόγω κράτος μέλος δικαιούται να προσφύγει κατά απόφασης του δικαστηρίου, 

εφόσον το δικαίωμα αυτό προβλέπεται από την εθνική νομοθεσία. Σε περίπτωση 

απόρριψης, ο προσφεύγων δικαιούται να προσφύγει κατά της απόφασης του 

δικαστηρίου σύμφωνα με τους εθνικούς διαδικαστικούς κανόνες. 

Άρθρο 8 

Συμβουλευτική επιτροπή 

1. Η σύνθεση της συμβουλευτικής επιτροπής που αναφέρεται στο άρθρο 6 είναι η 

ακόλουθη: 

α) ένας πρόεδρος· 

β) δύο αντιπρόσωποι κάθε ενδιαφερόμενης αρμόδιας αρχής·  

γ) μία ή δύο ανεξάρτητες προσωπικότητες που διορίζονται από κάθε αρμόδια 

αρχή, βάσει του καταλόγου προσωπικοτήτων που προβλέπεται στην 

παράγραφο 4. 

Κατόπιν συμφωνίας μεταξύ των αρμόδιων αρχών, ο αριθμός των αντιπροσώπων που 

αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο στοιχείο β) μπορεί να μειωθεί σε έναν. 

Οι προσωπικότητες που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο στοιχείο γ) διορίζονται από 

κάθε αρμόδια αρχή, βάσει του καταλόγου προσωπικοτήτων που προβλέπεται στην 

παράγραφο 4. 

2. Σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διατάξεις περί διορισμού των ανεξάρτητων 

προσωπικοτήτων, και κατόπιν του διορισμού αυτού, διορίζεται και ένας 

αναπληρωτής για καθεμία από αυτές, για την περίπτωση κατά την οποία οι 

ανεξάρτητες προσωπικότητες κωλύονται να εκπληρώσουν τα καθήκοντά τους. 

3. Σε περίπτωση κλήρωσης, κάθε αρμόδια αρχή μπορεί να ζητήσει την εξαίρεση 

οποιασδήποτε ανεξάρτητης προσωπικότητας εφόσον συντρέχει οποιαδήποτε από τις 

περιπτώσεις που έχουν συμφωνηθεί εκ των προτέρων μεταξύ των ενδιαφερομένων 

αρμόδιων αρχών ή μία από τις εξής περιπτώσεις: 

α) η προσωπικότητα αυτή ανήκει σε μία από τις οικείες φορολογικές διοικήσεις ή 

ασκεί καθήκοντα για λογαριασμό μιας από αυτές· 
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β) η προσωπικότητα αυτή κατέχει ή κατείχε σημαντική συμμετοχή σε έναν ή σε 

καθέναν από τους φορολογούμενους ή είναι, ή υπήρξε, υπάλληλος ή 

σύμβουλός τους· 

γ) η προσωπικότητα αυτή δεν παρέχει επαρκείς εγγυήσεις αντικειμενικότητας για 

την επίλυση της ή των υπό κρίση διαφορών. 

4. Ο κατάλογος των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων περιλαμβάνει το σύνολο των 

ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που ορίζονται από τα κράτη μέλη. Προς τον σκοπό 

αυτό, κάθε κράτος μέλος ορίζει πέντε πρόσωπα.  

Οι ανεξάρτητες προσωπικότητες πρέπει να είναι υπήκοοι κράτους μέλους και να κατοικούν 

στην Ένωση. Πρέπει να διαθέτουν επαγγελματική επάρκεια και ανεξαρτησία. 

Τα κράτη μέλη κοινοποιούν στην Επιτροπή τα ονόματα των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων 

που έχουν ορίσει. Τα κράτη μέλη δύνανται να διευκρινίσουν στην κοινοποίησή τους ποια από 

τα πέντε πρόσωπα που έχουν ορίσει μπορούν να διοριστούν στη θέση του προέδρου. 

Παρέχουν επίσης στην Επιτροπή πλήρεις και επικαιροποιημένες πληροφορίες σχετικά με το 

επαγγελματικό και ακαδημαϊκό υπόβαθρο, τις ικανότητες και την εμπειρογνωσία τους, καθώς 

και τις συγκρούσεις συμφερόντων που συντρέχουν στο πρόσωπό τους. Τα κράτη μέλη 

ενημερώνουν αμέσως την Επιτροπή για τυχόν αλλαγές στον κατάλογο ανεξάρτητων 

προσωπικοτήτων. 

5. Οι αντιπρόσωποι κάθε αρμόδιας αρχής και οι ανεξάρτητες προσωπικότητες που 

διορίζονται σύμφωνα με την παράγραφο 1 εκλέγουν πρόεδρο, βάσει του καταλόγου 

προσωπικοτήτων που αναφέρεται στην παράγραφο 4. 

Άρθρο 9 

Επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών 

1. Οι αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών δύνανται να συμφωνήσουν 

να συστήσουν επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών αντί της συμβουλευτικής 

επιτροπής για την έκδοση γνώμης σχετικά με τον τρόπο εξάλειψης της διπλής 

φορολογίας σύμφωνα με το άρθρο 13. 

2. Η επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών μπορεί να διαφέρει ως προς τη 

σύνθεση και τη μορφή της από τη συμβουλευτική επιτροπή και να εφαρμόζει για την 

επίλυση της διαφοράς διαδικασίες συμφιλίωσης, διαμεσολάβησης, 

πραγματογνωμοσύνης, επιδίκασης ή οποιαδήποτε άλλη διαδικασία ή τεχνική 

επίλυσης διαφορών. 

3. Οι αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών συμφωνούν επί των κανόνων 

λειτουργίας σύμφωνα με το άρθρο 10. 

4. Τα άρθρα 11 έως 15 εφαρμόζονται στην επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών, 

πλην των κανόνων περί πλειοψηφίας του άρθρου 13 παράγραφος 3. Οι αρμόδιες 

αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών μπορούν να συμφωνήσουν διαφορετικούς 

κανόνες περί πλειοψηφίας στο πλαίσιο των κανόνων λειτουργίας της επιτροπής 

εναλλακτικής επίλυσης διαφορών. 
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Άρθρο 10 

Κανόνες λειτουργίας 

1. Τα κράτη μέλη προβλέπουν ότι, εντός της προθεσμίας των πενήντα ημερολογιακών 

ημερών του άρθρου 6 παράγραφος 4, κάθε αρμόδια αρχή των ενδιαφερόμενων 

κρατών μελών κοινοποιεί στους φορολογούμενους τα εξής: 

α) τους κανόνες λειτουργίας της συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής 

εναλλακτικής επίλυσης διαφορών· 

β) την ημερομηνία έκδοσης της γνώμης σχετικά με τον τρόπο εξάλειψης της 

διπλής φορολογίας· 

γ) μνεία τυχόν εφαρμοστέων νομοθετικών διατάξεων του εθνικού δικαίου των 

κρατών μελών και τυχόν εφαρμοστέων συμβάσεων αποφυγής της διπλής 

φορολογίας. 

Η ημερομηνία που αναφέρεται στο πρώτο εδάφιο στοιχείο β) ορίζεται το αργότερο 

εντός 6 μηνών από τη σύσταση της συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής 

εναλλακτικής επίλυσης διαφορών. 

2. Οι κανόνες λειτουργίας υπογράφονται μεταξύ των αρμόδιων αρχών των κρατών 

μελών τα οποία αφορά η διαφορά. 

Οι κανόνες λειτουργίας περιλαμβάνουν ιδίως:  

α) την περιγραφή και τα χαρακτηριστικά της επίμαχης υπόθεσης διπλής 

φορολογίας· 

β) τους συμφωνηθέντες όρους αναφοράς μεταξύ των αρμόδιων αρχών των 

κρατών μελών αναφορικά με τα προς επίλυση ζητήματα·  

γ) τη μορφή, είτε συμβουλευτική επιτροπή είτε επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης 

διαφορών· 

δ) το χρονοδιάγραμμα για τη διαδικασία επίλυσης της διαφοράς·  

ε) τη σύνθεση της συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής εναλλακτικής 

επίλυσης διαφορών· 

στ) τους όρους συμμετοχής των φορολογουμένων και τρίτων μερών, τις 

ανταλλαγές υπομνημάτων, πληροφοριών και αποδεικτικών μέσων, τα έξοδα, 

το είδος της διαδικασίας επίλυσης και κάθε άλλη σχετική διαδικαστική ή 

οργανωτική πτυχή. 

Εάν η συμβουλευτική επιτροπή συγκροτείται για να γνωμοδοτήσει επί της επίμαχης 

απόρριψης ή του παραδεκτού της ένστασης σύμφωνα με το άρθρο 6 παράγραφος 1, οι 

κανόνες λειτουργίας περιλαμβάνουν μόνο τις πληροφορίες που αναφέρονται στο δεύτερο 

εδάφιο στοιχεία α), δ), ε) και στ).  

3. Ελλείψει κοινοποίησης ή σε περίπτωση ελλιπούς κοινοποίησης των κανόνων 

λειτουργίας στους φορολογούμενους, τα κράτη μέλη προβλέπουν ότι οι ανεξάρτητες 

προσωπικότητες και ο πρόεδρος συμπληρώνουν τους κανόνες λειτουργίας σύμφωνα 

με το παράρτημα II και τους αποστέλλουν στον φορολογούμενο εντός δύο 

εβδομάδων από την παρέλευση της προθεσμίας των πενήντα ημερολογιακών 

ημερών του άρθρου 6 παράγραφος 4. Όταν οι ανεξάρτητες προσωπικότητες και ο 

πρόεδρος δεν συμφωνούν σχετικά με τους κανόνες λειτουργίας ή δεν τους 
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κοινοποιούν στους φορολογούμενους, οι φορολογούμενοι μπορούν να προσφύγουν 

στο αρμόδιο δικαστήριο του κράτους κατοικίας ή εγκατάστασής τους για να 

επιβληθούν όλες οι έννομες συνέπειες και να εφαρμοστούν οι κανόνες λειτουργίας. 

Άρθρο 11 

Έξοδα της διαδικασίας 

Τα έξοδα της διαδικασίας της συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής εναλλακτικής 

επίλυσης διαφορών, εκτός των εξόδων στα οποία προβαίνουν οι φορολογούμενοι, 

κατανέμονται εξίσου μεταξύ των κρατών μελών. 

Άρθρο 12 

Πληροφορίες, αποδεικτικά μέσα και ακρόαση 

1. Για τους σκοπούς της διαδικασίας του άρθρου 6, ο(οι) ενδιαφερόμενος(-οι) 

φορολογούμενος(-οι) μπορεί να παράσχει(-ουν) στη συμβουλευτική επιτροπή ή την 

επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών όλες τις πληροφορίες, τα αποδεικτικά 

μέσα ή τα έγγραφα που μπορεί να είναι χρήσιμα για τη λήψη απόφασης. Ο (οι) 

φορολογούμενος(-οι) και οι αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών 

παρέχουν κάθε πληροφορία, αποδεικτικό μέσο ή έγγραφο κατόπιν αιτήματος της 

συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής εναλλακτικής επίλυσης διαφορών. 

Ωστόσο, οι αρμόδιες αρχές του κράτους μέλους μπορεί να αρνηθούν να παράσχουν 

πληροφορίες στη συμβουλευτική επιτροπή σε οποιαδήποτε από τις ακόλουθες 

περιπτώσεις: 

α) η εξασφάλιση των πληροφοριών προϋποθέτει τη λήψη διοικητικών μέτρων 

που αντιβαίνουν στην εθνική νομοθεσία·  

β) οι πληροφορίες δεν μπορούν να εξασφαλιστούν βάσει της εθνικής τους 

νομοθεσίας· 

γ) οι πληροφορίες αφορούν εμπορικά, βιομηχανικά ή επαγγελματικά μυστικά, ή 

παραγωγική διαδικασία·  

δ) η κοινολόγηση των πληροφοριών είναι αντίθετη προς τη δημόσια τάξη.  

2. Καθένας από τους φορολογούμενους μπορεί, εφόσον το ζητήσει, να εκθέσει τις 

απόψεις του ή να αντιπροσωπευθεί ενώπιον της συμβουλευτικής επιτροπής ή της 

επιτροπής εναλλακτικής επίλυσης διαφορών. Εάν το ζητήσει η συμβουλευτική 

επιτροπή ή η επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών, καθένας από τους 

φορολογούμενους υποχρεούται να παραστεί ή να αντιπροσωπευθεί ενώπιόν της. 

3. Υπό την ιδιότητά τους ως μέλη της συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής 

εναλλακτικής επίλυσης διαφορών, οι ανεξάρτητες προσωπικότητες ή κάθε άλλο 

μέλος υπόκεινται στην υποχρέωση τήρησης του επαγγελματικού απορρήτου υπό 

τους όρους που προβλέπονται στην εθνική νομοθεσία κάθε ενδιαφερόμενου κράτους 

μέλους. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα ενδεδειγμένα μέτρα για την επιβολή 

κυρώσεων για οποιαδήποτε παράβαση της υποχρέωσης τήρησης του απορρήτου.  
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Άρθρο 13 

Γνώμη της συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής εναλλακτικής επίλυσης διαφορών 

1. Η συμβουλευτική επιτροπή ή η επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών 

διατυπώνει τη γνώμη της εντός προθεσμίας έξι μηνών από την ημερομηνία 

σύστασής της στις αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών. 

2. Κατά τη διατύπωση της γνώμης της, η συμβουλευτική επιτροπή ή η επιτροπή 

εναλλακτικής επίλυσης διαφορών λαμβάνει υπόψη τους εφαρμοστέους εθνικούς 

κανόνες και συμβάσεις αποφυγής της διπλής φορολογίας. Ελλείψει σύμβασης 

αποφυγής της διπλής φορολογίας μεταξύ των ενδιαφερόμενων κρατών μελών, η 

συμβουλευτική επιτροπή ή η επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών μπορεί, 

κατά τη διατύπωση της γνώμης της, να ανατρέχει στη διεθνή πρακτική σε ζητήματα 

φορολογίας, όπως το πλέον πρόσφατο μοντέλο φορολογικής σύμβασης του ΟΟΣΑ. 

3. Η συμβουλευτική επιτροπή ή η επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών εκφέρει 

τη γνώμη της με απλή πλειοψηφία των μελών της. Εάν δεν μπορεί να επιτευχθεί 

πλειοψηφία, η ψήφος του προέδρου καθορίζει την τελική γνώμη. Ο πρόεδρος 

κοινοποιεί τη γνώμη της συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής εναλλακτικής 

επίλυσης διαφορών στις αρμόδιες αρχές. 

Άρθρο 14 

Οριστική απόφαση 

1. Οι αρμόδιες αρχές συμφωνούν εντός προθεσμίας έξι μηνών από την κοινοποίηση της 

γνώμης της συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής εναλλακτικής επίλυσης 

διαφορών σχετικά με τον τρόπο εξάλειψης της διπλής φορολογίας. 

2. Οι αρμόδιες αρχές μπορεί να λάβουν απόφαση που αποκλίνει από τη γνώμη της 

συμβουλευτικής επιτροπής ή της επιτροπής εναλλακτικής επίλυσης διαφορών. Εάν 

δεν καταλήξουν σε συμφωνία για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας, δεσμεύονται 

από τη γνώμη αυτή. 

3. Τα κράτη μέλη προβλέπουν ότι η οριστική απόφαση για την εξάλειψη της διπλής 

φορολογίας διαβιβάζεται από κάθε αρμόδια αρχή στους φορολογούμενους εντός 

τριάντα ημερολογιακών ημερών από την έκδοσή της. Εάν η απόφαση δεν 

κοινοποιηθεί στους φορολογούμενους εντός της προθεσμίας των τριάντα 

ημερολογιακών ημερών, οι φορολογούμενοι μπορούν να προσφύγουν στο κράτος 

μέλος κατοικίας ή εγκατάστασής τους σύμφωνα με τις εθνικές διατάξεις. 

4. Η οριστική απόφαση είναι δεσμευτική για την αρχή και εκτελεστή από τον 

φορολογούμενο, με την επιφύλαξη της παραίτησης του φορολογούμενου από το 

δικαίωμα προσφυγής σε οποιοδήποτε εθνικό μέσο θεραπείας. Εφαρμόζεται βάσει 

της εθνικής νομοθεσίας των κρατών μελών, τα οποία, λόγω της οριστικής απόφασης, 

οφείλουν να τροποποιήσουν την αρχική φορολογία τους, ανεξαρτήτως των 

προθεσμιών που προβλέπονται από το εθνικό δίκαιο. Σε περίπτωση μη εφαρμογής 

της οριστικής απόφασης, οι φορολογούμενοι δύνανται να προσφύγουν στο εθνικό 

δικαστήριο του κράτους μέλους που δεν εφάρμοσε την απόφαση.  
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Άρθρο 15 

Αλληλεπίδραση με τις εθνικές διαδικασίες και παρεκκλίσεις 

1. Ο οριστικός χαρακτήρας, βάσει του εθνικού δικαίου, των αποφάσεων που 

λαμβάνουν τα κράτη μέλη και που συνεπάγονται διπλή φορολογία δεν εμποδίζει 

τους φορολογούμενους να προσφύγουν στις διαδικασίες που προβλέπονται στην 

παρούσα οδηγία. 

2. Η υπαγωγή της διαφοράς στη διαδικασία φιλικού διακανονισμού ή τη διαδικασία 

επίλυσης διαφορών δεν εμποδίζει ένα κράτος μέλος να κινήσει, ή να συνεχίσει, για 

την ίδια υπόθεση, δικαστική δίωξη ή διαδικασίες που επιδιώκουν την επιβολή 

διοικητικών και ποινικών κυρώσεων. 

3. Οι φορολογούμενοι μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα μέσα θεραπείας που 

προβλέπονται από το εθνικό δίκαιο των ενδιαφερόμενων κρατών μελών. Όμως, όταν 

ένα δικαστήριο έχει επιληφθεί της υπόθεσης, στην ημερομηνία κατά την οποία 

κατέστη οριστική η απόφαση που ελήφθη κατά τον τελευταίο βαθμό δικαιοδοσίας, 

στα πλαίσια αυτών των εθνικών μέσων θεραπείας, προστίθενται οι ακόλουθες 

προθεσμίες: 

α) η εξάμηνη προθεσμία του άρθρου 3 παράγραφος 5· 

β) η διετής προθεσμία του άρθρου 4 παράγραφος 1. 

4. Στην περίπτωση που το εθνικό δίκαιο ενός κράτους μέλους δεν επιτρέπει την 

παρέκκλιση της απόφασης επίλυσης της διαφοράς από τις αποφάσεις των 

δικαστικών του αρχών, η διαδικασία του άρθρου 6 παράγραφοι 1 και 2 δεν θα είναι 

διαθέσιμη στον φορολογούμενο αν έχει κινηθεί δικαστική διαδικασία σχετικά με τη 

διπλή φορολογία. Ωστόσο, εάν ο φορολογούμενος έχει κινήσει τέτοια δικαστική 

διαδικασία, η διαδικασία αυτή θα είναι παρόλα αυτά διαθέσιμη, αν δεν έχει εκδοθεί 

οριστική απόφαση και ο φορολογούμενος αποσύρει την προσφυγή όσον αφορά τη 

διπλή φορολογία. 

5. Η υπαγωγή της υπόθεσης στη διαδικασία επίλυσης διαφορών σύμφωνα με το άρθρο 

6 περατώνει κάθε άλλη διαδικασία φιλικού διακανονισμού ή διαδικασία επίλυσης 

διαφορών που βρίσκεται σε εξέλιξη για την ίδια διαφορά στην περίπτωση που αφορά 

τα ίδια κράτη μέλη, με ισχύ από την ημερομηνία διορισμού της συμβουλευτικής 

επιτροπής ή της επιτροπής εναλλακτικής επίλυσης διαφορών. 

6. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 6, τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη μπορεί να 

απαγορεύσουν την προσφυγή στη διαδικασία επίλυσης διαφορών σε περιπτώσεις 

φορολογικής απάτης, υπαίτιας αδυναμίας εκπλήρωσης των υποχρεώσεων και 

σοβαρής αμέλειας.  

Άρθρο 16 

Δημοσιότητα 

1. Η συμβουλευτική επιτροπή και η επιτροπή εναλλακτικής επίλυσης διαφορών 

εκδίδουν τη γνώμη τους εγγράφως.  

2. Οι αρμόδιες αρχές δημοσιεύουν την οριστική απόφαση που αναφέρεται στο άρθρο 

14, υπό την προϋπόθεση ότι συμφωνεί κάθε ενδιαφερόμενος φορολογούμενος. 
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3. Σε περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος φορολογούμενος δεν συναινεί στη δημοσίευση 

της οριστικής απόφασης στο σύνολό της, οι αρμόδιες αρχές δημοσιεύουν περίληψη 

της οριστικής απόφασης, καθώς και περιγραφή της υπόθεσης και του αντικειμένου, 

την ημερομηνία, τις υπό εξέταση φορολογικές περιόδους, τη νομική βάση, τον 

κλάδο και σύντομη περιγραφή της τελικής έκβασης. 

Οι αρμόδιες αρχές αποστέλλουν τις πληροφορίες που πρέπει να δημοσιευθούν σύμφωνα με 

το πρώτο εδάφιο στους φορολογούμενους πριν από τη δημοσίευσή τους. Κατόπιν αιτήματος 

των φορολογουμένων, οι αρμόδιες αρχές δεν δημοσιεύουν πληροφορίες που αφορούν 

εμπορικά, βιομηχανικά ή επαγγελματικά μυστικά, ή παραγωγική διαδικασία, ή πληροφορίες 

που είναι αντίθετες προς τη δημόσια τάξη. 

4. Η Επιτροπή καταρτίζει τυποποιημένα έντυπα για την κοινοποίηση των πληροφοριών 

που αναφέρονται στις παραγράφους 2 και 3 μέσω εκτελεστικών πράξεων. Οι εν 

λόγω εκτελεστικές πράξεις εκδίδονται σύμφωνα με τη διαδικασία στην οποία 

παραπέμπει το άρθρο 18 παράγραφος 2. 

5. Οι αρμόδιες αρχές κοινοποιούν τις πληροφορίες που πρέπει να δημοσιευθούν 

σύμφωνα με την παράγραφο 3 στην Επιτροπή χωρίς χρονοτριβή.  

Άρθρο 17 

Ρόλος της Επιτροπής και διοικητική υποστήριξη 

1. Η Επιτροπή καθιστά επιγραμμικά διαθέσιμο και τηρεί ενημερωμένο τον κατάλογο 

των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων του άρθρου 8 παράγραφος 4, προσδιορίζοντας 

ποιες εξ αυτών μπορούν να διοριστούν στη θέση του προέδρου. Ο κατάλογος αυτός 

περιλαμβάνει μόνο τα ονόματα των εν λόγω προσωπικοτήτων.  

2. Τα κράτη μέλη γνωστοποιούν στην Επιτροπή τα μέτρα που έλαβαν για την επιβολή 

κυρώσεων για οποιαδήποτε παράβαση της υποχρέωσης τήρησης του απορρήτου που 

προβλέπεται στο άρθρο 12. Η Επιτροπή πληροφορεί τα άλλα κράτη μέλη σχετικά. 

3. Η Επιτροπή τηρεί κεντρικό αρχείο στο οποίο φυλάσσονται και καθίστανται 

επιγραμμικά διαθέσιμες οι πληροφορίες που δημοσιεύονται σύμφωνα με το άρθρο 

16 παράγραφοι 2 και 3. 

Άρθρο 18 

Διαδικασία επιτροπής 

1. Η Επιτροπή επικουρείται από την επιτροπή επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας. 

Η εν λόγω επιτροπή αποτελεί επιτροπή κατά την έννοια του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

182/2011. 

2. Όταν γίνεται παραπομπή στην παρούσα παράγραφο, εφαρμόζεται το άρθρο 5 του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 182/2011. 
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Άρθρο 19 

Κατάλογος φόρων και κανόνες λειτουργίας 

Η Επιτροπή εξουσιοδοτείται να εκδίδει κατ’ εξουσιοδότηση πράξεις σύμφωνα με το άρθρο 

20 σχετικά με την επικαιροποίηση του καταλόγου φόρων του παραρτήματος I και των 

κανόνων λειτουργίας του παραρτήματος II, με στόχο την τροποποίησή τους ώστε να 

λαμβάνουν υπόψη νέες περιστάσεις. 

Άρθρο 20 

Άσκηση της εξουσιοδότησης 

1. Η εξουσία έκδοσης κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων ανατίθεται στην Επιτροπή υπό τις 

προϋποθέσεις που καθορίζονται στο παρόν άρθρο.  

2. Η εξουσία έκδοσης κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων που αναφέρεται στο άρθρο 19 

ανατίθεται στην Επιτροπή επ’ αόριστον από την ημερομηνία που αναφέρεται στο 

άρθρο 22.  

3. Η εξουσιοδότηση που προβλέπεται στο άρθρο 19 μπορεί να ανακληθεί ανά πάσα 

στιγμή από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ή το Συμβούλιο. Η απόφαση ανάκλησης 

περατώνει την εξουσιοδότηση που προσδιορίζεται στην εν λόγω απόφαση. Παράγει 

αποτελέσματα από την επομένη της ημέρας δημοσίευσης της απόφασης αυτής στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε μεταγενέστερη ημερομηνία που 

προσδιορίζεται στην απόφαση. Δεν θίγει το κύρος των κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων 

που έχουν ήδη τεθεί σε ισχύ.  

4. Μόλις εκδώσει κατ’ εξουσιοδότηση πράξη, η Επιτροπή την κοινοποιεί ταυτοχρόνως 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο.  

5. Η κατ’ εξουσιοδότηση πράξη που εκδίδεται δυνάμει του άρθρου 19 τίθεται σε ισχύ 

μόνον εφόσον δεν έχει διατυπωθεί αντίρρηση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ή το 

Συμβούλιο εντός δύο μηνών από την ημέρα που η πράξη κοινοποιείται στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο ή αν, πριν λήξει αυτή η περίοδος, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο ενημερώσουν αμφότερα την Επιτροπή 

ότι δεν θα προβάλουν αντιρρήσεις. Η περίοδος αυτή παρατείνεται κατά δύο μήνες με 

πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ή του Συμβουλίου.  

Άρθρο 21 

Μεταφορά στο εθνικό δίκαιο 

1. Τα κράτη μέλη θέτουν σε ισχύ τις αναγκαίες νομοθετικές, κανονιστικές και 

διοικητικές διατάξεις για να συμμορφωθούν προς την παρούσα οδηγία το αργότερο 

στις 31 Δεκεμβρίου 2017. Ανακοινώνουν αμέσως στην Επιτροπή το κείμενο των εν 

λόγω διατάξεων. 

Όταν τα κράτη μέλη θεσπίζουν τις εν λόγω διατάξεις, αυτές περιέχουν αναφορά 

στην παρούσα οδηγία ή συνοδεύονται από την αναφορά αυτή κατά την επίσημη 

δημοσίευσή τους. Ο τρόπος της αναφοράς αποφασίζεται από τα κράτη μέλη. 
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2. Τα κράτη μέλη ανακοινώνουν στην Επιτροπή το κείμενο των ουσιωδών διατάξεων 

εσωτερικού δικαίου τις οποίες θεσπίζουν στον τομέα που διέπεται από την παρούσα 

οδηγία. 

Άρθρο 22 

Έναρξη ισχύος 

Η παρούσα οδηγία αρχίζει να ισχύει την εικοστή ημέρα από τη δημοσίευσή της στην Επίσημη 

Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Άρθρο 23 

Αποδέκτες 

Η παρούσα οδηγία απευθύνεται στα κράτη μέλη. 

Στρασβούργο, 

 Για το Συμβούλιο 

 Ο/Η Πρόεδρος 
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

 1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής στη δομή ΔΒΔ/ΠΒΔ 

 1.3. Χαρακτήρας της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.4. Στόχος(-οι)  

 1.5. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.6. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις  

 1.7. Προβλεπόμενος(-οι) τρόπος(-οι) διαχείρισης  

2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

 2.1. Διατάξεις στον τομέα της παρακολούθησης και της υποβολής εκθέσεων  

 2.2. Σύστημα διαχείρισης και ελέγχου  

 2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας  

3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

 3.1. Τομέας(είς) του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμή(ές) δαπανών 

του προϋπολογισμού που επηρεάζονται  

 3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες  

 3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες  

 3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις επιχειρησιακές πιστώσεις  

 3.2.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα 

 3.2.4. Συμβατότητα με το ισχύον πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 

 3.2.5. Συμμετοχή τρίτων μερών στη χρηματοδότηση  

 3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας  

Πρόταση οδηγία του Συμβουλίου για τη βελτίωση των μηχανισμών επίλυσης 

διαφορών διπλής φορολογίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής στη δομή ΔΒΔ/ΠΒΔ
9
  

14 

14.03 

1.3. Χαρακτήρας της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά νέα δράση  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά νέα δράση μετά από πιλοτικό 

έργο/προπαρασκευαστική δράση
10

  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά την παράταση υφιστάμενης δράσης  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά δράση προσανατολισμένη σε νέα δράση  

1.4. Στόχος(-οι) 

1.4.1. Ο (Οι) πολυετής(-είς) στρατηγικός(-οί) στόχος(-οι) της Επιτροπής τον(τους) οποίο(-

ους) αφορά η πρόταση/πρωτοβουλία  

Το πρόγραμμα εργασίας της Επιτροπής για το 2015 περιλαμβάνει μεταξύ των 

προτεραιοτήτων του την πιο δίκαιη προσέγγιση σε θέματα φορολογίας. Σε συνέχεια 

αυτού, ένας σχετικός τομέας δράσης στο πρόγραμμα εργασίας της Επιτροπής για το 

2016 είναι η βελτίωση των μηχανισμών επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας. 

1.4.2. Ειδικός(οί) στόχος(οι) και δραστηριότητα(ες) ΔΒΔ/ΠΒΔ  

Ειδικός στόχος αριθ. 

Βελτίωση της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας του συστήματος των 

μηχανισμών επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας στην εσωτερική αγορά, με 

στόχο τη διασφάλιση της αποτελεσματικής επίλυσης των διαφορών διπλής 

φορολογίας (βλ. εκτίμηση επιπτώσεων που κατάρτισαν οι υπηρεσίες της Επιτροπής 

σχετικά με την πρόταση). 

Σχετική(ές) δραστηριότητα(ες) ΔΒΔ/ΠΒΔ 

ΠΒΔ 3 

                                                 
9 ΔΒΔ: Διαχείριση βάσει δραστηριοτήτων – ΠΒΔ: Προϋπολογισμός βάσει δραστηριοτήτων. 
10 Αναφερόμενα στο άρθρο 54 παράγραφος 2 στοιχείο α) ή β) του δημοσιονομικού κανονισμού. 
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1.4.3. Αναμενόμενο(-α) αποτέλεσμα(-τα) και επιπτώσεις 

Να προσδιοριστούν τα αποτελέσματα που θα πρέπει να έχει η πρόταση/πρωτοβουλία όσον αφορά 

τους(τις) στοχοθετημένους(-ες) δικαιούχους/ομάδες. 

Η θέσπιση αποτελεσματικού μηχανισμού επίλυσης διαφορών διπλής φορολογίας θα 

βελτιώσει συνολικά το επιχειρηματικό περιβάλλον στην ΕΕ και θα ενισχύσει τις 

επενδύσεις, την ανάπτυξη και την απασχόληση. Πράγματι, θα παράσχει μεγαλύτερη 

ασφάλεια και προβλεψιμότητα προς όφελος των επιχειρήσεων και εταιρειών και, 

συνεπώς, θα εξασφαλίσει μια πιο σταθερή και χαρακτηριζόμενη από ασφάλεια 

δικαίου βάση για τις εμπορικές συναλλαγές και τη λήψη επενδυτικών αποφάσεων.  

Τα φορολογικά έσοδα των κρατών μελών θα αυξηθούν μακροπρόθεσμα ως 

αποτέλεσμα της αύξησης της οικονομικής δραστηριότητας και της είσπραξης των 

φόρων. Η πραγματική εξάλειψη της διπλής φορολογίας μέσω ενός αποτελεσματικού 

μηχανισμού επίλυσης διαφορών θα ενισχύσει επίσης το επίπεδο συμμόρφωσης των 

κρατών μελών προς τις διεθνείς υποχρεώσεις τους και θα μειώσει τις διοικητικές 

τους δαπάνες. 

Παράλληλα, θα ενισχυθεί γενικότερα η εμπιστοσύνη του κοινού, των πολιτών και 

των φορολογουμένων στον δίκαιο και αξιόπιστο χαρακτήρα των φορολογικών 

συστημάτων. 

1.4.4. Δείκτες αποτελεσμάτων και επιπτώσεων  

Να προσδιοριστούν οι δείκτες για την παρακολούθηση της υλοποίησης της πρότασης/πρωτοβουλίας. 

Οι δείκτες για την παρακολούθηση της υλοποίησης παρουσιάζονται αναλυτικά στην 

εκτίμηση επιπτώσεων (τμήμα 7). 

1.5. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας  

1.5.1. Βραχυπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη κάλυψη αναγκών  

Προστασία των εταιρειών που διεξάγουν διασυνοριακές συναλλαγές από τις 

αρνητικές συνέπειες ανεπίλυτων υποθέσεων διπλής και πολλαπλής φορολογίας. 

1.5.2. Προστιθέμενη αξία παρέμβασης της ΕΕ 

Διασφάλιση συνοχής και αποφυγή αναντιστοιχιών μέσω κοινών κανόνων και 

διαδικασιών σε όλα τα κράτη μέλη. Οι ασυνέπειες και τα κενά στην εφαρμογή από 

τα κράτη μέλη θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο την επιτυχία όλου του έργου. 

Η προστιθέμενη αξία για την ΕΕ εδράζεται στο γεγονός ότι η ενιαία και 

συντονισμένη εφαρμογή είναι απαραίτητη για την αποτελεσματική βελτίωση της 

επίλυσης διαφορών. Απαραίτητη είναι επίσης η συνεπής αντιμετώπιση της εν λόγω 

εφαρμογής στο υφιστάμενο πλαίσιο της καταπολέμησης της φοροαποφυγής και της 

φοροδιαφυγής σε παγκόσμιο επίπεδο. Το πλαίσιο της ΕΕ για τις τιμές μεταβίβασης 

θα βελτιωθεί από άποψη αποδοτικότητας και εκτελεστότητας σε συνδυασμό με την 

προτεινόμενη λύση. 

1.5.3. Διδάγματα που αποκομίστηκαν από ανάλογες εμπειρίες του παρελθόντος 

Ήδη από το 1976, είχε υποβληθεί στο Συμβούλιο πρόταση για την εξάλειψη της 

διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των κερδών συνδεδεμένων 

επιχειρήσεων (διαδικασία διαιτησίας). Τούτο οδήγησε στην υπογραφή το 1990 της 

Σύμβασης για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των 

κερδών συνδεδεμένων επιχειρήσεων (90/436/ΕΟΚ). 
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1.5.4. Συμβατότητα και ενδεχόμενη συνέργεια με άλλα κατάλληλα μέσα 

Η πρόταση αποτελεί μέρος δέσμης που περιλαμβάνει διάφορες πρωτοβουλίες. 

Θετικές συνέργειες είναι δυνατόν να προκύψουν από την αλληλεπίδραση μεταξύ 

των μέτρων στο πλαίσιο της δέσμης και με προτάσεις που συμπεριλαμβάνονται στη 

δέσμη διαφάνειας του Μαρτίου του 2015 και στο σχέδιο δράσης του Ιουνίου του 

2015. 
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1.6. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις  

 Πρόταση/πρωτοβουλία περιορισμένης διάρκειας  

–  Πρόταση/Πρωτοβουλία με ισχύ από την [ΗΗ/MM]ΕΕΕΕ μέχρι την 

[ΗΗ/MM]ΕΕΕΕ  

–  Δημοσιονομικές επιπτώσεις από το ΕΕΕΕ μέχρι το ΕΕΕΕ  

 Πρόταση/πρωτοβουλία απεριόριστης διάρκειας 

– Περίοδος σταδιακής εφαρμογής από το ΕΕΕΕ μέχρι το ΕΕΕΕ 

– και στη συνέχεια πλήρης εφαρμογή. 

1.7. Προβλεπόμενος(-οι) τρόπος(-οι) διαχείρισης
11 

 

 Άμεση διαχείριση από την Επιτροπή 

–  από τις υπηρεσίες της, συμπεριλαμβανομένου του προσωπικού της στις 

αντιπροσωπείες της Ένωσης·  

–  από τους εκτελεστικούς οργανισμούς  

 Επιμερισμένη διαχείριση με τα κράτη μέλη  

 Έμμεση διαχείριση με ανάθεση εκτελεστικών καθηκόντων σε: 

–  τρίτες χώρες ή οργανισμούς που αυτές έχουν ορίσει· 

–  διεθνείς οργανισμούς και τις οργανώσεις τους (να προσδιοριστούν), 

– την ΕΤΕπ και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων, 

–  τους οργανισμούς που αναφέρονται στα άρθρα 208 και 209 του 

δημοσιονομικού κανονισμού, 

–  οργανισμούς δημοσίου δικαίου, 

–  οργανισμούς που διέπονται από ιδιωτικό δίκαιο με αποστολή δημόσιας 

υπηρεσίας στον βαθμό που προσφέρουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις, 

–  οργανισμούς που διέπονται από το ιδιωτικό δίκαιο κράτους μέλους, στους 

οποίους έχει ανατεθεί η εκτέλεση σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και 

που προσφέρουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις, 

–  πρόσωπα επιφορτισμένα με την εκτέλεση συγκεκριμένων δράσεων στην 

ΚΕΠΠΑ δυνάμει του τίτλου V της ΣΕΕ και προσδιορίζονται στην αντίστοιχη 

βασική πράξη. 

– Αν αναφέρονται περισσότεροι του ενός τρόποι διαχείρισης, παρακαλείσθε να τους διευκρινίσετε στο τμήμα 

«Παρατηρήσεις». 

Παρατηρήσεις  

Η πρόταση έχει νομοθετικό χαρακτήρα. Ορισμένοι τρόποι διαχείρισης και εκτελεστικά 

καθήκοντα για την Επιτροπή αφορούν τα ακόλουθα διοικητικά καθήκοντα: 

- Διαχείριση, κατάρτιση και τήρηση του καταλόγου ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που 

διορίζονται από τα κράτη μέλη 

                                                 
11 Οι λεπτομέρειες σχετικά με τους τρόπους διαχείρισης, καθώς και οι παραπομπές στον δημοσιονομικό 

κανονισμό είναι διαθέσιμες στον δικτυακό τόπο BudgWeb: 
http://www.cc.cec/budg/man/budgmanag/budgmanag_en.html 

http://www.cc.cec/budg/man/budgmanag/budgmanag_en.html
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- Διοικητικά καθήκοντα σχετικά με τις πτυχές διαφάνειας της πρότασης και τη διευκόλυνση 

της ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών 

- Δραστηριότητες παρακολούθησης  
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2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

2.1. Διατάξεις στον τομέα της παρακολούθησης και της υποβολής εκθέσεων  

Να προσδιοριστούν η συχνότητα και οι όροι των διατάξεων αυτών 

Ουδέν 

2.2. Σύστημα διαχείρισης και ελέγχου  

2.2.1. Κίνδυνος(-οι) που έχει(-ουν) εντοπιστεί  

Ουδέν 

2.2.2. Πληροφορίες σχετικά με το σύστημα εσωτερικού ελέγχου που έχει καθοριστεί 

Ουδέν 

2.2.3. Εκτιμώμενο κόστος και όφελος των ελέγχων και αξιολόγηση του εκτιμώμενου 

επιπέδου κινδύνου σφάλματος  

ά.α. 

2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας  

Να προσδιοριστούν τα ισχύοντα ή τα προβλεπόμενα μέτρα πρόληψης και προστασίας 

ά.α. 
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3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

3.1. Τομέας(είς) του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμή(ές) δαπανών 

του προϋπολογισμού που επηρεάζονται  

 Υφιστάμενες γραμμές του προϋπολογισμού  

Σύμφωνα με τη σειρά των τομέων του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και των 

γραμμών του προϋπολογισμού. 

Τομέας του 

πολυετούς 

δημοσιονο

μικού 

πλαισίου 

Γραμμή προϋπολογισμού 
Είδος της 
δαπάνης Συμμετοχή  

Αριθμός 

1ΑΤομέας Ανταγωνιστικότητα για την 

ανάπτυξη και την απασχόληση 

ΔΠ/ 

ΜΔΠ12 

χωρών 

ΕΖΕΣ13 

 

υποψηφίων 

για ένταξη 

χωρών14 

 

τρίτων 

χωρών 

κατά την έννοια 

του άρθρου 21 

παράγραφος 2 

στοιχείο β) του 

δημοσιονομικού 

κανονισμού  

 
14.0301 

 
ΔΠ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

 Νέες γραμμές του προϋπολογισμού, των οποίων έχει ζητηθεί η δημιουργία Ουδέν 

Σύμφωνα με τη σειρά των τομέων του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και των 

γραμμών του προϋπολογισμού. 

Τομέας του 

πολυετούς 

δημοσιονο

μικού 

πλαισίου 

Γραμμή προϋπολογισμού 
Είδος της 
δαπάνης Συμμετοχή  

Αριθμός 

Ουδέν 
ΔΠ/ ΜΔΠ 

χωρών 

ΕΖΕΣ 

υποψηφίων 

για ένταξη 

χωρών 

τρίτων 

χωρών 

κατά την έννοια 

του άρθρου 21 

παράγραφος 2 

στοιχείο β) του 

δημοσιονομικού 

κανονισμού  

 Ουδέν  
ΝΑΙ/Ο

ΧΙ 
ΝΑΙ/ΟΧΙ 

ΝΑΙ/Ο

ΧΙ 
ΝΑΙ/ΟΧΙ 

                                                 
12 ΔΠ = Διαχωριζόμενες πιστώσεις/ΜΔΠ = Μη διαχωριζόμενες πιστώσεις 
13 ΕΖΕΣ: Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών.  
14 Υποψήφιες χώρες και, εφόσον ισχύει, δυνάμει υποψήφιες για ένταξη χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. 
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3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες  

[Αυτό το τμήμα πρέπει να συμπληρωθεί με τη χρήση λογιστικών φύλλων για τα διοικητικού χαρακτήρα στοιχεία του 

προϋπολογισμού (δεύτερο έγγραφο στο παράρτημα του παρόντος δημοσιονομικού δελτίου) που πρέπει να τηλεφορτώνεται στο 

CISNET για διυπηρεσιακή διαβούλευση.] 

3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες  

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού  

πλαισίου:  
Αριθμός 1Α Τομέας Ανταγωνιστικότητα για την ανάπτυξη και την απασχόληση 

 

ΓΔ: <TAXUD> 

  
Έτος 
N

15 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

να εγγραφούν όσα έτη 

απαιτούνται, ώστε να εμφαίνεται 

η διάρκεια των επιπτώσεων (βλ. 

σημείο 1.6) 

ΣΥΝΟΛΟ 

 Επιχειρησιακές πιστώσεις          

Αριθμός γραμμής του προϋπολογισμού 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(1) ά.α.        

Πληρωμές (2) ά.α.        

Αριθμός γραμμής του προϋπολογισμού 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(1α)         

Πληρωμές (2α)         

Πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα χρηματοδοτούμενες από το 

κονδύλιο ειδικών προγραμμάτων
16

  

 

ά.α.        

Αριθμός γραμμής του προϋπολογισμού  (3)         

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων Αναλήψεις =1+1α ά.α.        

                                                 
15 Το έτος N είναι το έτος έναρξης εφαρμογής της πρότασης/πρωτοβουλίας. 
16 Τεχνική και/ή διοικητική βοήθεια και δαπάνες στήριξης της εφαρμογής προγραμμάτων και/ή δράσεων της ΕΕ (πρώην γραμμές «BA»), έμμεση έρευνα, άμεση 

έρευνα. 

http://www.cc.cec/budg/leg/internal/leg-070_internal_en.html
http://www.cc.cec/budg/leg/internal/leg-070_internal_en.html


 

EL 38   EL 

για τη ΓΔ <TAXUD> υποχρεώσεων +3 

Πληρωμές 
=2+2α 

+3 
ά.α.        

 

 

 

ΣΥΝΟΛΟ επιχειρησιακών πιστώσεων  

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(4) ά.α.        

Πληρωμές (5) ά.α.        

 ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων διοικητικού χαρακτήρα 

χρηματοδοτούμενων από το κονδύλιο ειδικών 

προγραμμάτων  

(6) ά.α.        

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων  

του ΤΟΜΕΑ <….> 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
=4+ 6 ά.α.        

Πληρωμές =5+ 6 ά.α.        

Αν η πρόταση/πρωτοβουλία επηρεάζει περισσότερους του ενός τομείς: 

ΣΥΝΟΛΟ επιχειρησιακών πιστώσεων  

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(4) ά.α.        

Πληρωμές (5) ά.α.        

 ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων διοικητικού χαρακτήρα 

χρηματοδοτούμενων από το κονδύλιο ειδικών 

προγραμμάτων  

(6) ά.α.        

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων  

των ΤΟΜΕΩΝ 1 έως 4 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 
(Ποσό αναφοράς) 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
=4+ 6 ά.α.        

Πληρωμές =5+ 6 ά.α.        
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Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού  

πλαισίου:  
5 «Διοικητικές δαπάνες» 

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

 

  
Έτος 

N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

να εγγραφούν όσα έτη 

απαιτούνται, ώστε να εμφαίνεται 

η διάρκεια των επιπτώσεων (βλ. 

σημείο 1.6)  

ΣΥΝΟΛΟ 

ΓΔ: <TAXUD> 

 Ανθρώπινοι πόροι  0,067 0,067 0,067 0,067 0,067 0,067 0,067  

 Άλλες διοικητικές δαπάνες  0,030 0,030 0,030 0,030 0,030 0,030 0,030  

ΣΥΝΟΛΟ ΓΔ <….> Πιστώσεις  0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097  

 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων 

για τον ΤΟΜΕΑ 5 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου  

(Σύνολο πιστώσεων 

ανάληψης υποχρεώσεων 

= Σύνολο πληρωμών) 
0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097  

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

 

  
Έτος 
N

17 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

να εγγραφούν όσα έτη 

απαιτούνται, ώστε να εμφαίνεται 

η διάρκεια των επιπτώσεων (βλ. 

σημείο 1.6) 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων  

των ΤΟΜΕΩΝ 1 έως 5 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου  

Αναλήψεις υποχρεώσεων 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097  

Πληρωμές 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097  

                                                 
17 Το έτος N είναι το έτος έναρξης εφαρμογής της πρότασης/πρωτοβουλίας. 
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3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις επιχειρησιακές πιστώσεις  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση επιχειρησιακών πιστώσεων  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση επιχειρησιακών πιστώσεων, όπως εξηγείται κατωτέρω: 

Πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

Να 

προσδιοριστούν 

οι στόχοι και τα 

αποτελέσματα  

 

 

  
Έτος 

N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

να εγγραφούν όσα έτη απαιτούνται, ώστε να 

εμφαίνεται η διάρκεια των επιπτώσεων (βλ. 

σημείο 1.6) 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (OUTPUTS) 

Είδος
18 

 

Μέσο 

κόστο

ς Α
ρ
ιθ

μ
ό
ς 

Κόστο

ς 

Α
ρ
ιθ

μ
ό
ς 

Κόστο

ς 

Α
ρ
ιθ

μ
ό
ς 

Κόστο

ς 

Α
ρ
ιθ

μ
ό
ς 

Κόστο

ς 

Α
ρ
ιθ

μ
ό
ς 

Κόστ

ος 

Α
ρ
ιθ

μ
ό
ς 

Κόστο

ς 

Α
ρ
ιθ

μ
ό
ς 

Κόστο

ς 

Συνολι

κός 

αριθμ

ός 

Συνολικό 

κόστος 

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ αριθ. 119...                 

- Αποτέλεσμα                   

- Αποτέλεσμα                   

- Αποτέλεσμα                   

Μερικό σύνολο για τον ειδικό στόχο 

αριθ. 1 

                

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ αριθ. 2 ...                 

- Αποτέλεσμα                   

Μερικό σύνολο για τον ειδικό 

στόχο αριθ. 2 

                

                                                 
18 Αποτελέσματα θα είναι τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που θα παρασχεθούν (παράδειγμα: αριθμός ανταλλαγών σπουδαστών που θα χρηματοδοτηθούν, αριθμός χλμ 

οδών που θα κατασκευαστούν, κ.λπ.) 
19 Όπως περιγράφεται στο σημείο 1.4.2. «Ειδικός(-οί) στόχος(-οι)…».  
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ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ                 
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3.2.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα 

3.2.3.1. Συνοπτική παρουσίαση  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων 

διοικητικού χαρακτήρα.  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων 

διοικητικού χαρακτήρα, όπως εξηγείται κατωτέρω: 

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

 
Έτος 
N 20 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

να εγγραφούν όσα έτη απαιτούνται, ώστε να 

εμφαίνεται η διάρκεια των επιπτώσεων (βλ. 

σημείο 1.6) 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

ΤΟΜΕΑΣ 5 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου 

        

Ανθρώπινοι πόροι  0,067 0,067 0,067 0,067 0,067 0,067 0,067  

Άλλες διοικητικές 

δαπάνες  
0,030 0,030 0,030 0,030 0,030 0,030 0,030  

Μερικό σύνολο του 

ΤΟΜΕΑ 5 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097  

 

Εκτός του ΤΟΜΕΑ 521 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

 

        

Ανθρώπινοι πόροι          

Άλλες δαπάνες  
διοικητικού χαρακτήρα 

        

Μερικό σύνολο  
Εκτός του ΤΟΜΕΑ 5 

του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

        

 

ΣΥΝΟΛΟ 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097 0,097  

Οι απαιτούμενες πιστώσεις για ανθρώπινους πόρους και άλλες δαπάνες διοικητικού χαρακτήρα θα καλυφθούν από τις 

πιστώσεις της ΓΔ που έχουν ήδη διατεθεί για τη διαχείριση της δράσης και/ή έχουν ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ 

και οι οποίες θα συμπληρωθούν, κατά περίπτωση, με πρόσθετα κονδύλια που ενδέχεται να χορηγηθούν στην αρμόδια για τη 

διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της ετήσιας διαδικασίας κατανομής και λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών 

περιορισμών. 

                                                 
20 Το έτος N είναι το έτος έναρξης εφαρμογής της πρότασης/πρωτοβουλίας. 
21 Τεχνική και/ή διοικητική βοήθεια και δαπάνες στήριξης της εφαρμογής προγραμμάτων και/ή δράσεων 

της ΕΕ (πρώην γραμμές «BA»), έμμεση έρευνα, άμεση έρευνα. 
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3.2.3.2. Εκτιμώμενες ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων 

πόρων.  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων πόρων, 

όπως εξηγείται κατωτέρω: 

Εκτίμηση η οποία πρέπει να εκφράζεται σε μονάδες ισοδυνάμων πλήρους απασχόλησης 

 

Έτος 
N 

Έτος 
N+1 

Έτος N+2 

Έτ

ος 

N+

3 

να 

εγγραφ

ούν 

όσα 

έτη 

απαιτο

ύνται, 

ώστε 

να 

εμφαίν

εται η 

διάρκει

α των 

επιπτώ

σεων 

(βλ. 

σημείο 

1.6) 

 Θέσεις απασχόλησης του πίνακα προσωπικού (θέσεις μόνιμων και έκτακτων υπαλλήλων) 
  

ΧΧ 01 01 01 (έδρα και γραφεία αντιπροσωπείας της 

Επιτροπής) 
0,5 0,5 0,5 0,5 

0

,

5 

0

,

5 

0

,

5 

XX 01 01 02 (σε αντιπροσωπεία)        

XX 01 05 01 (έμμεση έρευνα)        

10 01 05 01 (άμεση έρευνα)        

 Εξωτερικό προσωπικό (σε μονάδα ισοδυνάμου πλήρους απασχόλησης - ΙΠΑ)22 

 

XX 01 02 01 (AC, END, INT από το συνολικό 

κονδύλιο) 
       

XX 01 02 02 (AC, AL, END, INT και JED στις 

αντιπροσωπείες) 
       

XX 01 04 yy 23 

 

- στην έδρα 

 
       

- σε αντιπροσωπείες         

XX 01 05 02 (AC, END, INT - έμμεση έρευνα)        

10 01 05 02 (AC, END, INT - άμεση έρευνα)        

Άλλες γραμμές του προϋπολογισμού (να 

προσδιοριστούν) 
       

ΣΥΝΟΛΟ        

XX είναι ο σχετικός τομέας πολιτικής ή ο σχετικός τίτλος του προϋπολογισμού. 

Οι ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους θα καλυφθούν από το προσωπικό της ΓΔ που έχει ήδη διατεθεί για τη 

διαχείριση της δράσης ή/και έχει ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ και το οποίο θα συμπληρωθεί, εάν 

                                                 
22 AC = Συμβασιούχος υπάλληλος AL = Τοπικός υπάλληλος END = Αποσπασμένος εθνικός 

εμπειρογνώμονας· INT = Προσωρινό προσωπικό οργανισμού JED = Νεαρός εμπειρογνώμονας σε 

αντιπροσωπεία.  
23 Επιμέρους ανώτατο όριο εξωτερικού προσωπικού που καλύπτεται από επιχειρησιακές πιστώσεις 

(πρώην γραμμές «BA») 
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χρειαστεί, από πρόσθετους πόρους που μπορεί να διατεθούν στην αρμόδια για τη διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της 

ετήσιας διαδικασίας κατανομής και λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών περιορισμών. 

Περιγραφή των προς εκτέλεση καθηκόντων: 

Μόνιμοι και έκτακτοι υπάλληλοι Συντονισμός και διασύνδεση με τα κράτη μέλη για την εφαρμογή της νομοθετικής 

πρότασης. Καθήκοντα παρακολούθησης. 

Εξωτερικό προσωπικό  
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3.2.4. Συμβατότητα με το ισχύον πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία είναι συμβατή με τον ισχύον πολυετές 

δημοσιονομικό πλαίσιο. 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία απαιτεί αναπρογραμματισμό του σχετικού τομέα του 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. 

Να εξηγηθεί ο απαιτούμενος αναπρογραμματισμός, με προσδιορισμό των σχετικών γραμμών του 

προϋπολογισμού και των αντίστοιχων ποσών. 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία απαιτεί τη χρησιμοποίηση του μέσου ευελιξίας ή την 

αναθεώρηση του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. 

Να εξηγηθεί η ανάγκη, με προσδιορισμό των σχετικών τομέων και γραμμών του προϋπολογισμού, 

καθώς και των αντίστοιχων ποσών. 

3.2.5. Συμμετοχή τρίτων μερών στη χρηματοδότηση  

– Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν προβλέπει συγχρηματοδότηση από τρίτα μέρη.  

– Η πρόταση/πρωτοβουλία προβλέπει τη συγχρηματοδότηση που εκτιμάται 

παρακάτω: 

Πιστώσεις σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

 

Έτος 
N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

να εγγραφούν όσα έτη 

απαιτούνται, ώστε να εμφαίνεται 

η διάρκεια των επιπτώσεων (βλ. 

σημείο 1.6) 

Σύνολο 

Να προσδιοριστεί ο 

φορέας 

συγχρηματοδότησης  
ά.α.        

ΣΥΝΟΛΟ 

συγχρηματοδοτούμενων 

πιστώσεων  

ά.α.        
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3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν έχει δημοσιονομικές επιπτώσεις στα έσοδα. 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία έχει τις δημοσιονομικές επιπτώσεις που 

περιγράφονται κατωτέρω: 

–  στους ιδίους πόρους  

–  στα διάφορα έσοδα  

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

Γραμμή εσόδων του 

προϋπολογισμού: 

Διαθέσιμες 

πιστώσεις για 

το τρέχον 

οικονομικό 

έτος 

Επιπτώσεις της πρότασης/πρωτοβουλίας24 

Έτος 
N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

να εγγραφούν όσα έτη απαιτούνται, ώστε 

να εμφαίνεται η διάρκεια των 

επιπτώσεων (βλ. σημείο 1.6) 

Άρθρο.....         

Για τα διάφορα έσοδα «για ειδικό προορισμό», να προσδιοριστεί(ούν) η(οι) γραμμή(ές) δαπανών του 

προϋπολογισμού που επηρεάζονται. 

ά.α. 

Να προσδιοριστεί η μέθοδος υπολογισμού των επιπτώσεων στα έσοδα. 

ά.α. 

                                                 
24 Όσον αφορά τους παραδοσιακούς ιδίους πόρους (δασμούς, εισφορές ζάχαρης) τα αναγραφόμενα ποσά 

πρέπει να είναι καθαρά ποσά, δηλ. τα ακαθάριστα ποσά μετά την αφαίρεση του 25% για έξοδα 

είσπραξης. 
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